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INDEPENDENTA - CAUZĂ SUPREMĂ 
A ÎNTREGULUI POPOR

(•1Vie și caldă recunoștință pentru amplul 
proces revoluționar de dezvoltare 
armonioasă a tuturor localităților, 

hotărire fermă de a contribui 
nemijlocit la inflorirea multilaterală 

a patriei noastre

Se împlinesc astăzi 112 ahi 
de la actul istoric de la 9 Mai 
1877, care a marcat încununa
rea luptei eroice, neînfricate a 
întregului popdr, triumful unei 
cauze nobile pentru care s-au 
jertfit atitea și atitea generații 
însuflețite de convingerea fier
binte că, numai și numai in 
libertate și unitate, țara și oa
menii săi își pot împlini 
destinul. în acest fel se atesta 
— iar răstimpul de mai bine 
de un secol , care s-a scurs de 
atunci nu a făcut decît să o 
confirme — că independența 
este bunul cel mai de preț al 
poporului, că apărată cu grele 
jertfe —, chiar în pofida ame
nințării unor imperii nimici
toare, ea a dat sens și semni
ficație marilor înfăptuiri ale 
ființei noastre naționale, a mo
delat și afirmat tradițiile noas
tre, a reliefat voința de ne
clintit a unui popor eroic de a 
fi independent, de a fi el în
suși.

Este deosebit de semnifica
tiv faptul, relevat, din per
spectiva istoriei, că indepen
dența a fost un concept care 
ocupă un loc central în opera 
marilor noștri cărturari și pa- 
trioți. Practic nu există savant 
de referință, militant de seamă 
pentru cauza celor mulți în 
scrisul și în fapta cărora ideea 
de independență să nu se afle 
situată la loc de cinste. Sinte- 
tizînd această imensă experi
ență și aspirație istorică, to
varășul Nicolae Ceaușescu — 
genialul erou și ctitor de țară 
și istorie nouă — arăta : „Un

popor care și-a cucerit prin 
lupte grele independența, care 
a scuturat jugul asupritorilor 
interni și străini nu va re
nunța niciodată la cuceririle 
sale, Ie va apăra, le va conso
lida, lc va dezvolta continuu44.

Sub aceste însemne de ex
cepție sărbătorim astăzi ziua 
de 9 Mai, omagiind, totodată, 
cu emoție și respect, pe cei 
care și-au dat jertfa, cu mai

al partidului, aureolată de 
strălucita gindire și acțiune 
revoluționară a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a pus in 
evidență forța și trăinicia, pe
renitatea idealurilor de inde
pendență, a relevat faptul că 
numai în condițiile în care un 
popor este pe deplin stăpîn pe 
destinele sale, el Doate să își 
făurească un prezent și un 
viitor care să răspundă întru

cunoaștere a realității politice, 
economice și sociale a zileloi 
noastre, in spiritul și pe baza 
concepției revoluționare des
pre lume și viata : „Cercurile 
imperialiste — subliniază pre
ședintele României sociâliste 
— încă nu se pot împăca cu 
noua situație mondială și în
cearcă să oprească cursul ma
rilor transformări spre întă
rirea independenței popoare

„Viitorul aparține unei lumi mai drepte și mai bune, 
egalității sociale și naționale, respectului dreptului 
fiecărui popor la dezvoltarea liberă, independentă".

NICOLAE CEAUȘESCU

bine de patru decenii și jumă-i 
tate în urmă, pentru înfrîn- 
gerea mașinii de război hitle- 
riste, pentru eliberarea țării, 
și au contribuit totodată la 
eliberarea altor popoare de 
sub tirania celei mai odioase 
asupriri pe care a cunoscut-o 
umanitatea.

Viața, cu logica ei impecabi
lă, a dovedit ce înseamnă forța 
unui popor liber, unit și demn, 
care știe cel mai bine cum să 
își orinduiască destinul, cum 
sâ-și făurească prezentul și 
viitorul. Epoca de glorii inau
gurată de Congresul al IX-lea

totul aspirațiilor vitale de li
bertate, progres și pace.

Conceptul de independență, 
care în opera filosofică și 
social-politică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu a dobîndit 
înțelesuri noi, atotcuprinză
toare, este astăzi unul dintre 
conceptele cele mai viu dis
cutate și disputate în ideologia 
de pretutindeni. In această or
dine de idei se cuvine a fi 
reamintită teza de o excepțio
nală valoare teoretică și prac
tică, strălucit fundamentată de 
secretarul general al partidu
lui nostru, bazată pe o atentă

lor, spre realizarea unei lumi 
în care fiecare națiune să se 
poată dezvolta liber, fără nici 
un amestec din afară. Putem 
să spunem, pe baza faptelor și 
realităților istorice de pînă 
acum, că toate aceste încer
cări sînt sortite eșecului, că 
popoarele care și-au cucerit 
independența vor reuși să-și 
consolideze această indepen
dență din toate punctele de 
vedere, să-și asigure adevăra
ta libertate și independență"' 

Descătușînd. o dată pentru 
totdeauna, uriașele energii 
creatoare ale întregului popor.

Congresul al IX-lea al parti
dului a dat cel mai generos și 
minunat simbol luptei și mun
cii noastre unite pentru a fauri 
o Românie mai mindră, mai 
libera și mai demnă cum nu 
a fost ea niciodată. Odată cu 
acest moment cu adevărat 
epocal a fost afirmat și argu
mentat in mod strălucit adevă
rul fundamental potrivit căru
ia independența națională este 
una dintre problemele de ma
ximă însemnătate ale evoluției 
societății românești contem
porane. De altfel, incă de pe 
atunci tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia: „Națiunea 
și statul vor continua să consti
tuie încă multă vreme baza 
dezvoltării societății socialiste. 
Dezvoltarea națiunii, întărirea 
statului socialist corespund ce
rințelor obiective ale vieții so
ciale". Si tot la Congresul al 
IX-lea al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : 
„Dezvoltarea și înflorirea fie
cărei națiuni socialiste, a fie
cărui stat socialist egal în drep
turi, suveran și independent, 
constituie o cerință esențială 
de care depind întărirea unită
ții și coeziunii țărilor socia
liste, creșterea inrîuririi lor 
asupra mersului înainte al 
omenirii spre socialism și co
munism".

în acest sens, un eveniment 
de referință îl reprezintă a- 
chitarea, la sfîrșitul lunii mar
tie a acestui an, de către 
România a datoriilor sale ex-
(Continuare in pag. a V-a)

Telegrame adresate tovarășului 
NICOIAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România

în noile orașe ale tării, care 
au dobindit acest statut prin 
Legea privind îmbunătățirea 
organizării administrative a 
teritoriului Republicii Socia
liste România, adoptată recent 
de Marea Adunare Națională, 
se desfășoară plenare ale co
mitetelor orășenești de partid 
si sesiuni ale consiliilor popu
lare orășenești. în cadrul a- 
cestora se dă expresie depli
nei satisfacții si profundei re
cunoștințe a locuitorilor pen

tru griia permanentă acordată 
de partid si statul nostru, per
sonal de tovarășul Nicolae 
Ceausescu, dezvoltării si mo
dernizării tuturor localităților 
patriei, ridicării necontenite a 
nivelului de trai, a gradului 
de civilizație al întregului po
por. Asemenea plenare si se
siuni au avut loc în localită
țile Dărmănești — județul Ba
cău. Bolintin-Vale si Mihă- 
ilești — județul Giurgiu. A- 
ninoasa —- județul Hunedoara,

Iernut — județul Mureș, Pia- 
tra-Olt — județul Olt.

în numele tuturor celor ce 
trăiesc si muncesc în aceste 
orașe, participantii la plena
rele si sesiunile ce au avut 
loc au adoptat telegrame a- 
dresate tovarășului NICOLAE 
CEAUSESCU, secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România.

DE PARTICIPANTII LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID 
Șl SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC 

DĂRMĂNEȘTI, JUDEȚUL BACĂU

In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE PENTRU REALIZAREA 
EXEMPLARA A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

Calitatea — imperativ al intregii 
activități productive

Acumulînd, de-a lungul ani
lor. o bogată experiență in fa
bricarea unei tot mai diversifi
cate game de bunuri de consum 
si accesorii metalice pentru in
dustria ușoară, vase emailate, 
aparate de uz casnic, actionînd 
cu consecventă pentru moder
nizarea si perfecționarea flu
xurilor tehnologice si a pro
ducției. ÎNTREPRINDEREA 
„METALICA" din ORADEA a 
reușit ca spre sfîrsitul cincina
lului trecut să devină c unitate 
de elită a industriei noastre de 
profil. în 1984 clasindu-se pe 
locul II în cadrul întrecerii 
socialiste pe ramură. Desigur, 
locul II este un loc onorant, el 
răsplătind strădaniile colectivu
lui bihorean pentru realizarea 
ritmică a planului în condiții 
de calitate si eficiență crescute, 
dar tot at.it de adevărat este că 
locul II nu este, evident, locul I. 
Convinși că stă în puterea lor 
să-si depășească propriile re
corduri. actionînd mai ferm ne 
linia introducerii grabnice în 
producție a celor mai noi cu
ceriri ale stiintei si tehnicii, 
propunînd. anlicînd si generali- 
zînd neîntîrziat noi soluții teh- 
nico-organizatorice menite să 
asigure creșterea productivității

muncii si a calității, diminua’- 
rea consumurilor materiale si 
energetice, oamenii muncii de 
la întreprinderea ..Metalica" 
si-au. propus încă de atunci, din 
1984. să „urce" in cel mai scurt 
timp pe locul I pe ramură, fapt 
ce de altfel s-a si realizat în 
anii 1985, 1986 si 1987. ca și pe 
primele 11 luni ale anului 
trecut.

La întreprinderea 
„Metalica", Oradea
Deloc întîmplător. exact în 

intervalul la care ne referim 
produsele purtînd marca „Me
talica" Oradea, făcind un incon
testabil salt calitativ, au început 
să fie tot mai solicitate la 
export, impunindu-se ferm pe 
piața internațională.

— Practic, problema calității 
a devenit chestiunea prioritară 
a întregii noastre activități — 
ne spune tînărul economist Io
nel Cîmpeanu. directorul co

mercial al unității. Ne-am fă
cut si ne facem un titlu de o- 
noare din a îndeplini cit mai 
bine indicațiile date de secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, refe
ritoare la acest obiectiv, drept 
pentru care ne-am si organizat 
întreaga activitate pentru a-4 
putea onora corespunzător. în 
primul rînd am pornit de ia 
ideea asigurării unei calități 
deosebite încă din faza de con
cepție. Apoi, știut fiind că în 
fapt calitatea este asigurată 
direct de către fiecare lucrător 
la locul său de muncă, deși dis
punem de controlori tehnici de 
calitate foarte bine pregătiți 
profesional si foarte exigenti 
desigur, insistăm tot mai mult 
pe întărirea autocontrolului, pe 
promovarea tot mai hotărîtă a 
unui ridicat simt de responsa
bilitate muncitorească, de auto
exigență. în aceste condiții am 
reușit să diminuăm tot mai 
mult. încă din fazele primare, 
unele deficiente tehnice, astfel 
incit la ora actuală nu numai că 
toate produsele ce pleacă din 
unitate sînt de cea mai bună 
calitate, dar totodată, cheltuie-

(Continuare în pag. a IV-a)

Reperele actualității agricole

ORGANIZARE RIGUROASĂ LA 
TOATE LUCRĂRILE DE SEZON

Județul Brăila este unul din
tre județele mari cultivatoare 
de orez, această cultură ocu- 
pind o suprafață de circa 12 000 
hectare. Printre unitățile agrico
le brăilene unde au fost declan- 

.șate cu toate forțele activitățile 
în orezării, se numără și între
prinderea Agricolă de Stat Bal- 
dovinești, una dintre unitățile 
componente ale Consiliului Unic 
Agroindustrial de Stat și Coope
ratist Tudor Vladimirescu. în

cele cinci ferme de orez ale 
acestei întreprinderi (Lunca, 
Plopi, Zagna, Cotul Mihale și 
Privalu), după cum aflăm de la 
directorul ei, Șoneru Constantin, 
însămînțarea culturii pe o su
prafață de 1 050 hectare urmează 
să fie încheiată în două zile, 
ținînd seama de faptul că lucra
rea a fost efectuată pînă acum 
pe 900 de hectare. Forța me-

(Continuare în pag. a IV-a)

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Vestea trecerii localității noastre în rîndul 
orașelor țării ne-a umplut inimile de bucurie.

în aceste clipe de emoționantă sărbătoare, de 
vibrant entuziasm, vă rugăm, mult stimate și 
iubite tovarășe secretar general Nicolae 
Ceaușescu. să primiți omagiul nostru fierbinte, 
împreună cu cele mai calde mulțumiri pentru 
tot ceea ce ați făcut și faceți pentru țară, 
pentru poporul român, pentru edificarea socia
lismului și comunismului pe. părnîntul scump 
al patrie;.

Aceleași vii mulțumiri exprimăm tovarășei 
Elena Ceaușescu pentru importanta contribu
ție adusă la elaborarea și înfăptuirea politicii 
interne și externe a partidului și statului nos
tru.

Constituie pentru noi un motiv de profundă 
satisfacție faptul că. în ritm cu țara. Dărmă- 
neștiul a cunoscut. în anii rodnici ai ..Epocii 
Nicolae Ceaușescu". o impetuoasă dezvoltare 
în toate domeniile de activitate. Orașul, nostru

dispune astăzi de o puternică industrie, care 
realizează, anual, o producție-marfă de aproa
pe 4 miliarde lei. de numeroase dotări social- 
ed iii ta re.

Pentru toate acestea, vă exprimăm încă o 
dată, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. întreaga noastră gratitudine. îm
preună cu urarea fierbinte de multă sănătate 
și nesecată putere de muncă pentru a conduce 
cu aceeași înțelepciune și cutezanță revoluțio
nară țara și poporul pe drumul luminos al 
socialismului si comunismului.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar 
general, câ petroliștii, minerii, constructorii, 
forestierii, toti locuitorii orașului nostru vor 
face totul pentru a întâmpina marile evenimen
te politice din acest an din viața țării cu cele 
mai bune rezultate în toate domeniile de ac
tivitate. sporind contribuția orașului la dez
voltarea generală a scumpei noastre patrii.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
SI CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC 
DĂRMĂNEȘTI, JUDEȚUL BACĂU

DE PARTICIPANTII LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID 
Șl SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC 

BOLINTIN-VALE, JUDEȚUL GIURGIU
Mult iubite și stimate tovarășe 

Nicolae Ceaușescu,

Cu sentimente de profundă mîndrie patrio
tică. comuniștii, toți locuitorii din Bolintin-Vale 
își exprimă profunda recunoștință față de dum
neavoastră. eminent conducător de partid și 
de stat, ilustru făuritor de eră nouă, de al 
cărui nume se leagă indisolubil toate mărețele 
transformări revoluționare petrecute în viața 
poporului și a țării. în perioada inaugurată de 
cel de-a.l IX-]ea Congres al partidului.

înfăptuirea programelor privind amplasarea 
echilibrată a forțelor de producție și dez
voltarea armonioasă a tuturor zonelor și loca
lităților țării, inițiate de dumneavoastră, au fă
cut ca așezarea noastră să beneficieze de un 
inalt ritm de dezvoltare economică și edilitară, 
să asigure locuitorilor săi condiții din ce în ce 
mai bune de muncă și viață. Realizarea neabă
tută a obiectivelor politicii de înflorire mul
tilaterală a patriei, a programelor de dezvoltare 
economico-socială în profil teritorial a asigu
rat localității noastre posibilitatea de a fi de
clarată oraș, fapt ce ne umple inimile.de bucu
rie și satisfacție, de aleasă recunoștință față 
de dumneavoastră, mult iubite și stimate tova
rășe secretar general, genialul strateg al de
venirii socialiste și comuniste a României.

în telegramă se dă expresie unui profund

omagiu față de tovarășa Elena Ceaușescu pen
tru contribuția sa deosebită la progresul 
României socialiste, la transformarea științei, 
învățămîntului și culturii în factori importanți 
ăi propășirii patriei, la înfăptuirea politicii in
ternaționale de pace și cooperare promovată 

' de țara noastră.
Ne angajăm — se arată în continuare în te

legramă — să întîmpinăm măreața sărbătoare 
de la 23 August și Congresul al XlV-lea al 
partidului cu cele mai bune rezultate în reali
zarea sarcinilor ce revin noului oraș în indus
trie. agricultură, in toate celelalte domenii de 
activitate.

în aceste momente de profundă semnificație 
istorică pentru locuitorii orașului Bolintin- 
Vale. exprimîndu-vă încă o dată alesele noas
tre sentimente de stimă și recunoștință pentru 
întreaga dumneavoastră activitate dedicată 
bunăstării și fericirii întregului popor, vă 
adresăm, din adîncul inimilor noastre, mult 
stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
cele mai calde urări de sănătate, viață lungă și 
fericită, plină de satisfacții și bucurii, nesecată 
putere de muncă pentru a conduce țara, parti
dul și poporul spre noi și noi victorii, spre 
comunism.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
$1 CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC 

BOLINTIN-VALE, JUDEȚUL GIURGIU

La Muzeul de istorie a partidului

Momente emoționante: 

ÎNMÎNĂREA CARNETELOR Of MEMBRI 
Ăl UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Primirea in rindurile Uniunii 
Tineretului Comunist are, in a- 
ceastă primăvară cind întregul 
nostru ponor, intr-o deplină uni
tate de gind și voință, a sărbă
torit împlinirea a 50 de ani de 
la marea demonstrație antirăz
boinică si antifascistă de la 1 
Mai 1939 și gloriosul jubileu al 
Partidului Comunist Român, 
semnificații cu totul deosebite. 
Sute, mii de tineri, oameni ai 
celei mai tinere generații au 
trecut și trec, in această perioa
dă de puternică angaiare patrio
tică și exemplară dăruire re
voluționară, luminosul prag al 
intrării in Uniunea Tineretului 
Comunist. Sint momente so
lemne, de emoție și responsabi
litate ce reprezintă fierbintele

legămînt de inimă și conștiință, 
expresia elocventă a puternicei 
adeziuni a tinerei generații a 
țării la idealul comunist.

A devenit o tradiție pentru 
tinerii Capitalei ca, sub semnul 
mărilor sărbători naționale, al 
strălucitelor aniversări din via
ța patriei și partidului, la Mu
zeul de istorie a partidului co
munist, a mișcării revoluționa
re și democratice din România 
să fie organizate acțiuni de în- 
mînare festivă a carnetului de 
utecist. încheind o copilărie ge
neroasă. pusă sub semnul înari
pat al pionieriei, trecînd într-o 
nouă etapă a tinereții, insușin- 
du-și cu pasiune valorile fun-

(Continuare in pag. a IV-a)

Telegramele adresate de participanții la plenarele comitetelor 
orășenești de partid și sesiunile consiliilor populare orășenești 
Mihăilești — județul Giurgiu, Aninoasa — județul Hunedoara, Iernut 

— județul Mureș, Piatra-Olt — județul Olt
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-------- ROMÂNIA — COORJDONATEALEMILENIULUI III ]--------

PECIU N0U SAU DESPRE VIITOR ÎN TIPARELE PREZENTULUI
Comuna PECIU NOU din județul TIMIȘ reprezintă nentru 

Banat ceea ce este Pecica pentru Cîmpia Aradului, sau Poiana 
Mare pentru Oltenia sau Bucecea pentru moldoveni, sau... în
șiruirea noastră ar mai putea să continue, alte si alte nume. în
scrise in geografia satului românesc contemporan prin efortul 
de muncă si creație spirituală colectivă, puțind aspira la o ase
menea citare exemplară.

Peciu Nou. o comună ai cărei locuitori, români si sîrbi. îsî 
identifică .aspirațiile si munca de zi cu zi cu cele ale milioanelor 

de locuitori din satele românești pentru care noua revoluție 
agrară a marcat jaloanele unei traiectorii al cărei tel este, pe 
de o parte, modernizarea de ansamblu a mediului rural si atin
gerea unui nou nivel calitativ in viata socială si spirituală a aces
tuia. precum si consolidarea unei agriculturi moderne, științific 
dezvoltată, este tocmai unul dintre acele locuri in care înteleanta 
politică a partidului si statului nostru in domeniul agriculturii si 
dezvoltării vieții sociale românești poate fi ilustrată prin fapte 
concrete, prin experiențe pe care timpul le-a validat deja, prin 

remarcabile rezultate confirmate de acordarea unor Înalte ordine, 
medalii si distincții oamenilor care trăiesc si muncesc aici. Pen
tru primarul comunei. Gheorghe Iovescu. un om încă foarte tinăr. 
nu poate fi indeletnicire mai plăcută, nici mai grea însărcinare 
decît să-i asculte pe acești oameni voluntari si harnici spunin- 
du-si părerea si luînd hotărîri. „Pentru că este greu să te știi 
mereu pe potriva unor oameni a căror măsură nu este ce au 
făcut pe ziua de ieri, ci ce vor face pe ziua de miine“. Și pentru 
tînărul primar Gheorgbe Iovescu cele trei sate ale comunei Peciu 
Nou si oamenii lor — indiferent că se află fie români sau sîrbi 

— reprezintă o universitate in care dai zilnic examene In fata 
unor conștiințe imparțiale : „Cit ești drept si judeci spre binele 
obștii, mulțumind pe fiecare, ii vezi și pe țăranii din Peciu 
Nou mulțumiți că ești unul de-al lor“.

Eforturile decise, orientate ale locuitorilor comunei Peciu Nou 
de a-si înscrie așezarea în circuitul de valori materiale si spiri
tuale ale României de azi ne-au determinat să Ie dedicăm aceas
tă pagină, nu întîmplător așezată sub semnul unei Românii a 
mileniului III.

Imagini simbol ale unui înalt grad de civilizație și confort 
in comuna Peciu Nou

•••

Diniaș - un avanpost a! satului contemporan
In urmă cu cîțiva ani unul 

dintre cei mai bătrini locuitori 
ai Diniașului își amintea astfel 
satul copilăriei : „Cind am fo^t 
mici, părinții mei, din dorința 
de a se despărți de sărăcia care 
ne înconjura, au cumpărat, cu 
împrumut de la bancă, puțin 
pămînt pe lingă Bega și s-au 
hotărit să construiască o casă.

Dintotdeauna a existat la noi 
o bună tradiție păstrată pină as
tăzi, potrivit căreia, atunci cind 
oamenii aveau necazuri mari, 
care le depășeau puterile, le ve
nea în ajutor întregul sat. La 
construirea casei noastre, lingă 
Bega, care, după cum știți, sa 
află la 8 kilometri de Diniaș, a 
venit un mare număr de oa
meni cu cai și căruțe, iar cei 
lipsiți de mijloace veneau să ne 
ajute cu mîinile. în scurt timp, 
s-a ridicat o casă mică, acope
rită cu stuf, iar materialul de 
construcție a fost asigurat de 
pe malul Begăi. Pe atunci, toată 
zona era numai pădure, cu ar
bori mari și tufișuri de diferite 
specii, mai ales răchită. Dacă 
îmi amintesc bine, nici în sat 
nu prea erau multe case aco
perite cu țiglă, se puteau nu
măra pe degete. Am stat patru 
ani lingă Bega, dar nu am pu
tut rezista din cauza apelor. Cit 
ai fi văzut cu ochii era numai 
apă. în unele locuri atingea doi 
metri, ici-colo doar se vedeau 
ridicători neacoperite* 4.

Am alături o hartă a soluri
lor Diniașului, datată in 1953. 
Nu este nevoie sâ fii specialist 
pentru a-ți da seama că aso
cierea agriculturii de astăzi a 
Diniașului cu păminturile pe 
care oamenii s-au trudit de-a 
lungul anilor să le muncească, 
să și le apropie, nu se poate 
face decit avind în vedere in
vestiția, greu de măsurat, de 
inteligența, de muncă științi
fică și, de ce nu, de Îndărătnică 
voință de a îmblînzi pămint și 
apă. intru transformarea „pus
tiului umed“ intr-un „pămint 
al oamenilor**.  Lăcoviștea sali- 
nizată, solul aluvial, solonețul 
nisipos-lutos sint soluri pe care 
se realizează astăzi producții 
record. Pentru triumful în a- 
ceastă acerbă luptă cu natura, 
pentru răbdarea și inteligența 
de care oamenii Diniașului au 
dat dovadă, dar și pentru multe 
altele dintre realizările lor pe 
care le putem cita, și nu doar 
in domeniul agriculturii, Coope
rativa Agricolă de Producție din 
Diniaș a fost distinsă de-a lun
gul anilor cu titlurile de Erou 
al Muncii Socialiste, Medalia de 
Aur Secera și Ciocanul, de doua 
ori Ordinul Muncii clasa I, 
Erou al Noii Revoluții Agrare 
și Meritul Agricol clasa I.

Și. pentru că am început a- 
ceste rinduri-incursiune prin 
devenirea și prezentul unui sat 
românesc contemporan cu a- 
mintiri, nu avem dreptul să 
trecem mai departe, lăsind un 
hiat in istoria acestei așezări, 
fără să ne amintim că triumful 
asupra apelor și a stufărișului 
nu a fost ușor. Ultima bătălie, 
dată la Diniaș după puternicele 
inundații din 1971 — cind două 
treimi din terenurile așa-zis 
fertile au fost acoperite cu apă, 
intr-un singur ciclu de vegeta
ție refăcîndu-se peisajul na
tural, de deltă, al localității — 
a fost însă decisivă. Să ne mat 
amintim că răsplata pe care 
aceste soluri o ofereau în schim
bul „lacurilor de sudoare ome

nească înghițite44 — cum se a- 
mintește intr-o încercare de 
monografie — au fost producții 
de 600—800 kg de griu la hec
tar, 1 200—1 800 porumb știuleți 
la hectar și maximum 500 kg 
ovăz la hectar, alte plante nepu- 
tînd fi aclimatizate în zonă.

Localnicii virstnici continuă 
să-și amintească : „în sat a fost 
mult noroi, nu exista trotuar. 
Canalul Teba era o mare de
presiune de circa 70—120 de 
metri. în timpul verii, cînd apa 
scădea, animalele pășunau aici, 
iar valea constituia și drum de 
acces pentru oameni. Iarna, în 
schimb, cînd apa se ridica, sa
tul era despărțit în două, iar 
oamenii transportau din ambele

seamnă, astăzi, Diniașul unui 
ieri nu foarte îndepărtat. Și 
este bine că a rămas acolo, încă 
în picioare. Pentru că în casa- 
muzeu a satului nu poți ajunge 
zilnic, pentru că, adesea, este 
bine să te „împiedici* 4 de cîte o 
amintire..,

în anul 1980, cînd cooperativa 
agricolă de producție din Di
niaș — sufletul satului — împli
nea treizeci de ani de existență, 
actualul său președinte, țăra
nul și inginerul agronom Arca- 
die Giurgev trecea în revistă în 
broșura editată cu acest prilej 
intelectualitatea satului : me
dici, ingineri, profesori și oa
meni de artă, arhitecți și ju
riști, tipografi și tehnicieni, o
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SCRIITORUL ȘI MATCA
Și la Diniaș, anul acesta, primăvara a suris mal devreme. 

Neașteptat, parcă peste noapte, au înflorit caișii, vișinii, ci
reșii, dar mai ales merii soiurilor Golden Delishes, Prisita, 
Vista Bella, Atark Splendor, soiuri despre care eu și di
niașenii mei, in copilărie, nici măcar nu auzisem. Știam 
doar de mușețel. Acesta reprezenta „producția" păminturi
lor sărate ale Diniașului. Așa cum primăvara se schimbă 
însă de pe o zi pe alta și, odată cu ea, peisajul cimpiei bă
nățene, la fel se transformă Diniașul meu, satul acesta care 
este bucuria și grija fiecărui suflet din sinul său. Pentru 
că Diniașul este ziua de azi și ziua de miine a diniașenilor. 
Viața lor.

Am scris de-atitea ori despre Diniaș din chiar lăuntrul 
trupului său matern. îmi promit insă mereu să revin cu rin- 
durile mele și cu gîndurile mele spre oamenii aceștia mi
nunați care își asumă firesc soarta păminturilor pe care 
s-au născut și au crescut. Biografiile lor se pot confunda 
pină la un punct cu transformarea spre rodnicie a acestor 
păminturi. Adeseori s-a spus : Diniașul înseamnă intîi de 
toate cooperativa agricolă de producție. Nimic mai mult de
cit un simplu adevăr. Pentru că semnul marilor transformări 
pe care le-a trăit Diniașul, ea a fost cea dinții ce le-a pur
tat. Modernul sediu al C.A.P.-ului cu tot atit 
sa sală de festivități, 
casa-muzeu, stadionul, 
brilor cooperatori, dar ... . .
înalte, forjate, în fața cărora, sint parcate autoturisme, vor
besc toate despre o realitate despărțită de vechiul Diniaș 
nu doar de un răstimp istoric, ci de un mod de viață și gin- 
dire al oamenilor, care par și ei renăscuți.

Diniașul și oamenii săi — români sau sîrbi — este o matcă 
spre care inspirația scriitorului se poate întoarce continuu. 
Viața de zi cu zi a acestei așezări poate oferi oricind sec
vențele firești care să dea viață unei cărți. Nu o dată m-am 
folosit in truda mea de scriitor de fapte reale, inserții din 
viața consătenilor mei, la fel de vii și adevărați în clipa de 
bucurie a succesului sau în aceea de minie a unui eșec. Dar 
așa este viața — spun adesea chiar ei, diniașenii — o luptă 
continuă pentru depășirea fiecărui obstacol. Iar diniașenii 
mei au învățat că atunci cind mintea, inima și mina tru
desc împreună nu există obstacole de netrecut. La Diniaș, 
revoluția agrară a început cu prima recoltă adevărată a 
păminturilor sărate și continuă cu, fiecare generație de ță- 
rani-agronomi care rămîn sau se întorc aici, acasă.

SVETOMIR RAICOV

de moderna 
restaurantul,cofetăria, dispensarul, 

magazinele, baza de recreare a mem- 
chiar locuințele diniașenilor cu porți

părți mari cantități de gunoi 
de grajd, care le dădeau posi
bilitatea să traverseze Teba, nu
mai pe la mijloc însă, unde 
erau citeva scinduri, ca o pun
te... Satul era mic, nu se putea 
extinde din cauza apelor. Pri
măria a dat oamenilor săraci 
locuri de casă în islaz. Casele 
s-au construit din pămînt și au 
fost apoi distruse de ape, în 
special primăvara* 4.

Traversez la rîndu-mi Dinia
șul, avind această lectură abia 
scăpată de sub privire. într-un 
colț de sat, o casă aproape izo
lată se desolidarizează de restul 
construcțiilor. Doar ea mai în-
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listă extinzîndu-se asupra unei 
vaste arii de preocupări și op
țiuni de viață, pe care oamenii 
Diniașului, în urmă cu citeva 
decenii, nici măcar nu le. vi
sau pentru fiii si fiicele lor. tru
da pentru plinea zilei de miine 
nedîndu-ți răgaz, cel mai ade
sea, nici măcar să termini cele 
dinții clase de școală. Aceste 
lungi liste de „oameni școliți“ 
porniți in lume de pe băncile 
școlii generale din Diniaș — că
reia o placă comemorativă îi 
atestă o vechime de peste 200 
de ani — i se adaugă, în cei a- 
uroape zece ani trecuti de la re
dactarea ei o tot atît de lungă

addenda, semn că diniașenii 
continuă să-și ocrotească co
piii. purtîndu-i cu acea înțe
lepciune care spune că țara are 
nevoie nu doar de grîu, ci și de 
oameni, către lumina cărții. Lu
mină pe pare foștii prunci ai 
Diniașului o întorc, cu dobîndă, 
acasă.

Aminteam la început despre 
investiția de inteligență, despre 
munca de cercetare depusă la 
Diniaș pentru a transforma a- 
ceste păminturi sărate în ogoa
re fertile. Diniașul este un 
nume cu rezonanță pentru spe
cialiștii din întreaga țară. Și nu 
ne referim aici la producțiile 
spectaculoase înregistrate de-a 
lungul anilor aici. Experimen
tele Diniaș au fost generalizate 
în multe alte locuri din țară. 
După aproape douăzeci de ani 
de cercetare și încercări de a- 
meliorare s-a creat aici hibri
dul simplu Diniaș-1 cu o înaltă 
productivitate, care suportă 
densități de circa 150—180 mii 
plante la hectar, avind capaci
tatea de producție de 120—200 
tone siloz la hectar, producția 
sa depășind substanțial soiurile 
de porumb care se folosiseră 
anterior în cultură. Și acesta 
nu a fost unicul demers de cer
cetare al diniașenilor : pe ci
teva zeci de linii și populații 
autohtone se studiază valorile 
genetice a numeroase alte so
iuri în încercarea de a se crea 
hibrizi bogați în proteine, re
zistent! la boli și dăunători, a- 
daptați mai bine la condițiile 
de mediu. De asemenea, plan
tația pomicolă a Diniașului are la 
bază cele mai modeme tehno
logii cunoscute pe plan mon
dial, suprafețele fiind organi
zate în sisteme irigate ne 
brazde, urmînd a se generaliza 
în viitor sistemul de irigație 
prin picurare. Și dacă soiurile 
aflate deja în plantațiile mamă 
vor permite realizarea unor 
densități de 3 000—6 000 de pomi 
la hectar în stare să asigure,' la 
un preț de cost redus, 40—60 
tone fructe la hectar, specia
liștii Diniașului și-au propus, 
pentru păstrarea fructelor in 
timpul iernii, construirea unui 
depozit frigorific modern, pre
cum și — pentru prelucrarea a- 
cestora — amplasarea pe teri
toriul localității a unei fa
brici de sucuri cu tehnologie 
mixtă.

Nu mi-a fost ușor să scriu 
despre Diniaș. Pentru că nu este 
simplu să sintetizezi date și 
impresii atunci cînd fiecare din
tre ele și-ar merțta locul cu 
prisosință în aceste rînduri. Di
niașul este, cu mina pe inimă, 
un avanpost al salului modern. 
Pentru că așa cum mărturisea 
cu mîndrie președintele coope
rativei agricole de producție din 
Diniaș, „atunci cînd partidul 
nostru ne trasează o nouă sar
cină, aici, la Diniaș, putem a- 
proape întotdeauna răspunde, 
noi o vom îndeplini cu certi
tudine !“ O suită impresionantă de ordine și medalii confirmă că aici, 

la Peciu Nou, agricultura științifică a căpătat statut de 
permanență

Medicul veterinar Jiva Mi- 
lencovici îmi era bine cunos
cut cu mult înainte de a-și face 
apariția. Președintele coopera
tivei trebuie să fi știut ceva 
cînd mi-1 sortise drept gazda 
pentru cea de-a doua parte a 
zilei. Doctorul pare incintat că 
am sosit pe nepregătite : „dacă 
ne anunțați, cine știe ce idei 
de -regie» ne-ar fi trecut prin 
minte și tocmai bine încurcam 
totul. Așa, cum șintem și lunea 
și marțea, iată-ne !“ Bănuiesc 
in treacăt că spusele medicului 
n-au fost decît o figură de stil. 
In jur este o curățenie străluci
toare și, privind pereții inte
riori din partea „administrativă* 4 
a fermei deduc că pe aproape 
se află un fotograf pasionat 
pentru că „fotografiile de pe 
pereți nu sint nici reclame, 
nici decupate din vreo revistă, 
ci chiar instantanee de la noi. 
De imaginea vie nu vă desparte 
mai mult de un perete !“

Jiva Milencovici, de profesie 
medic veterinar, are o vocație 
de la care nimic nu-1 poate a- 
bate : aceea de a crește ani
male, de a forma oameni, de a 
educa copii. Și cine m-ar pu
tea contrazice afirmînd că în 
toate acestea nu există un sim- 
bure comun, un fel anume de 
dragoste in care blîndețea și 
tenacitatea, puterea de înțele
gere și intuiția își spun, deopo
trivă, cuvintul. In meseria sa 
se conduce după un principiu 
ferm : asigurarea natalității și 
creșterea reproducției. Asigu- 
rind producția de lapte, auto
mat asiguri și retribuția mulgă
torilor. Orice decizie a sa se 
leagă de acest principiu de la 
care nu se abate. „Pe mine 
orice paznic știe că mă poate 
chema de acasă la orice oră din 
zi și din noapte. Nu mă deran
jează ! în zootehnie, ideal ar 
fi să poți sta în fermă 20 de ore 
din 24. Cu ani în urmă aș fi 
putut să-ml cumpăr și eu un a- 
partament in Timișoara. Mulți 
colegi de-ai mei au procedat 
astfel. Dar eu știam ce-mi cere 
meseria. Nu știu astăzi care 
dintre noi toți o duce mai bine. 
Rezultatul unei asemenea hotă- 
riri îl vedeți însă, în primul 

rînd, la fermă. Eu am o vorbă : 
trenul sosește cind vrea el și a- 
nimalele nu știu să citească 
«Mersul trenurilor»44.

Spuneam la început că medi
cul veterinar Jiva Milencovici 
are insă și harul de a forma 
oameni. Zootehnia nu este o 
meserie ușoară și medicul o știe 
mai bine ca oricine. Dar me
serie ușoară nu este cțecît a- 
ceea pe care nu o iei în serios : 
„cel mai adesea mulgătorii se 
plîng de echipele de deservire. 
Fie că nu le-au fost aduse fu
raje suficiente, fie că nu au 
fost curățate mulțumitor graj
durile... De aceea am hotărît să 
renunț la echipele de deservire. 
Mulgătorii mei se aprovizionea
ză singuri cu furaje în cantită
țile necesare, iar la grajdurile 
de vaci evacuarea dejecțiilor se 

0 triplă vocație: 
profesiunea, oamenii și casa

efectuează prin racleți. Mi-am 
format de-a lungul timpului 
unul dintre cei mai buni însă- 
mînțători artificiali din țara. 
Era un simplu îngrijitor cu nu
mai opt clase de școală. Stăpâ
nește astăzi o meserie de care 
majoritatea tehnicienilor fug. 
Pentru că un astfel de specialist 
trebuie să fie in fermă cit este 
ziua de lungă și trebuie să 
cunoască perfect animalele* 4.

Jiva Milencovici cere ,de la 
oamenii săi numai ceea ce își 
cere și sieși : „De nimic nu 
mi-a fost mai urît pe lume de
cît să te știe tot satul din critici, 
în ultimii cinci-șase ani am 
reușit să ne îndeplinim produc
ția globală în proporție de 
120—130 la sută, venitul rea- 
lizîndu-se într-o medie de 
140 Ia sută, iar natalitatea a 
ajuns anul trecut la un spor de 
90,2 la sută la fermele de vaci si 

110 miei la suta de oi. Tradus 
altfel decît în cifre, rezultatele 
de pină acum s-au sintetizat 
într-o anume disciplină. înce- 
pînd cu președintele cooperati
vei și pină la fiecare dintre 
mulgători, toți am știut care 
este «bucățica noastră de vină» 
ca munca să meargă ca pe 
roate**.

Cum și-a descoperit medicul 
Milencovici vocația de con
structor, încumetindu-se să își 
înalțe casa „mai toată cu mîi
nile sale44 ?

„Chiar toată cu mîinile mele 
nu am construit-o ! E o casă 
obișnuită, aș zice eu, numai că 
pe ici pe colo se zărește «ini
țiativa personală a proprietaru
lui». Am gîndit și aici din 
punct de vedere funcțional : 
garajul tot trebuia acoperit. De 

ce să arate ca un fel de para- 
ielipiped-maaazie răsărit lingă 
casă ? Așa s-a născut camera 
de odihnă și oaspeți. E drept că 
am si pus mina la treabă, des
coperind, în același timp, tot 
felul de «soluții tehnice». Ne-au 
ajutat însă, și ai noștri, frați, 
cumnați sau veri — știți cum 
vine, la ce se pricepe omul, 
pune mina și te-ajută. De aici 
mai departe e foarte simplu 1 
Ai văzut că te descurci, prinzi 
curaj, te «extinzi» cu inițiati
vele de amenajare și construc
ție si asupra casei propriu-zise. 
Ziceți că-i frumoasă ? Atunci, 
chiar mă bucur 1“ Descoperi in 
bucuria reținută a medicului 
veterinar Jiva Milencovici și a 
soției sale satisfacția meritată 
a unei munci de-o viață. Fără 
să vrei, dînd ochi cu mintea 
scotocitoare și firea întreprinză
toare a acestor oameni, te gin- 

dești cam ce ai mai putea face 
în propria ta casă.

„Eu sint ceea ce se cheamă 
un om umblat. Am fost de două 
ori in America. M-am plimbat 
pe tot continentul dintr-un ca
păt in altul. Ce să spun, cind 
mergi pe banii altuia toate-s 
bune și frumoase. Dar rostul 
meu pe lume tot aici este. Luați 
orice om din sat și puneți-1 
să-si numere generațiile pe care 
le are în urmă în Banat. Nu le 
va fi ușor să le dea de număr si 
semnul de existență seculară a 
acestor țărani pe aceste pămîn- 
turi, este tocmai faptul că nu 
s-au gindit niciodată să-și de
monstreze genealogia. Așa este 
la țărani, n-au timp de demon
strații ! Și eu tot la țară m-am 
născut și am crescut. La țară 
mi-am făcut și școala. Poate de 
aceea nici nu m-a tras inima 
spre oraș ! Fetele mele, care- 
mi sînt. ca orice copil pentru 
un părinte, lumina ochilor, și-au 
ales, de mici, pare-se o altă 
cale: sînt amîndouă la Timișoa
ra, eleve la liceul de artă „Ion 
Vidu“. Cea mare, Dușița, visea
ză să devină plasticiană. Poate 
chiar are talent, a și cîstigat 
cîteva concursuri. Cea mică are 
un dar deosebit pentru filologie: 
ar vrea să devină profesoară de 
mmână sau engleză. Dar poate 
că vorbesc și eu ca orice părin
te. subiectiv! Poate, de fapt, nu 
este vorba despre un talent cu 
totul ieșit din comun. în defi
nitiv, fetițele mele de mici au 
vorbit două limbi deodată : si 
românește, și sîrbeste. Și eu 
chiar m-am bucurat cînd le-am 
auzit, vorbind între ele, la Ti
mișoara, zilele trecute, în româ
nește. E semn că pot gîndi și 
se pot exprima cu ușurință în 
ambele limbi, fără deosebire. Eu 
am terminat liceul în limba 
sîrbă si nu mi-a fost vsor în 
facultate, mai ales la materiile 
dificile ca terminologie si care 
îti cereau să parcurgi și un 
mare volum de materiale. Fetele 
mele vor învăța și-și vor face 
meseria în România. Asta-i țara 
lor și nu se cade să le fie greu 
să-i vorbească limba. Mi-ar fi 
rușine să le văd că-și caută 
cuvintele î44

Cel dinții lucru ce mi-a venit 
în minte la Sînmartinul sir- 
besc a fost învățătura Marei, 
eroina lui Slavici, dată copiilor 
ei : tot omului să-i dai ziua 
bună pe limba sa. Pentru că la 
Sînmartinul sîrbesc omul se 
grăbește să-ți dea binețe de 
două ori, numai sigur să fie că 
salutul său ți-a pătruns în su
flet și, dinspre parte-i, ziua iți 
va fi chiar bună.

Cea de-a doua bucurie pe 
care mi-a dăruit-o satul au 
fost merii. Meri pitici, cit un 
stat de copil mai răsărit, meri 
desenipd arcade și figuri geo
metrice, împînzind satul cu ză
pada lor de primăvară. De alt
fel, căci mi-am promis să fac 
această mărturisire, intrarea în 
sat este una dintre cele mai 
frumoase cu putință, închipuind, 
din arbori de rod, un pașnic 
drum triumfal, stabilind o pri
mă legătură de suflet între că
lător și cei a căror mînă se 
face simțită la poala și în creș
tetul fiecărui copac.

Milos Jivanov — președintele 
Cooperativei Agricole de Pro
ducție din Sînmartinul sîrbesc 
— zărit de departe, printre me
rii săi pitici —, pare un munte 
ce-și schimbă cu repeziciune 
locul. Așa l-am văzut întîia 
dată și peste această imagine 
de poveste s-au suprapus toate 
celelalte : Milos Jivanov vor
bind repede și eu abia avind 
timp să notez cîte un cuvint, 
Milos Jivanov răspunzîndu-mi 
cu un gest al capului la între
barea încă neterminată, pen
tru că știe cu mult înainte 
cam ce mai vreau să aflu. Mi
los Jivanov —ară tind mereu ca 
un om căruia nici o întîmplare 
nelalocul ei nu i-a tulburat via
ța — pare și mai bine dispus 
cînd mă vede respirînd adine, 
incercînd să-mi adun cuvin
tele : „Să nu fie cu supărare, 
dar la mine acasă îmi știu ros

turile ca în palmă, abia dacă 
dădeam din colț in colț după 
răspuns, trebuia să intri matale 
la bănuială...44

De cîțiva ani buni încoace 
Sînmartinul sîrbesc pare să fi 
intrat in zodia recordurilor, rea- 
lizînd producții la nivelul noii 
revoluții agrare atît in sectorul 
vegetal cit și în zootehnie. 
Două din cifrele pe care locui
torii satului le citează — și nu 
ca pe o întîmplare ieșită din 
comun, ci ca pe niște referințe 
în funcție de care își cîntăresc 
propria muncă — sînt produc
țiile de 8 036 de kilograme grîu 
la hectar și 8 222 kilograme orz 
la hectar, adică cele mai mari 

La Sînmartinul sîrbesc, 
intr-o primăvară obișnuită

producții pe care le-au înregis
trat, pină în acest an, în secto
rul vegetal. „Intre timp — își 
continuă răspunsurile-fulger 
președintele cooperativei — am 
învățat să avem ceea ce se 
cheamă în sport o «mentalitate 
de campioni». Un record cere, 
dacă nu un record bătut, cel pu
țin un rezultat pe potrivă. 
Anul trecut am realizat la po
rumb o producție de 7 700 kg 
boabe, iar la grîu am depășit 
cu o mie de kilograme la hectar 
producția planificată. în ceea 
ce privește zootehnia, îi las doc
torului Milencovici Jiva bucu
ria să vă istorisească... Eu unul 
n-o să vă spun decît atît: «omul 
sfințește locul» — asta-i o vorbă 

care se adeverește în orice lim
bă și-n orice colț al pămintu- 
lui. Știți cit produceam noi în 
zootehnie în 1973 ? Cam 1 700 
litri de lapte pe vacă fu
rajată. Anul trecut am ajuns 
la 5 391 litri si doctorul spune 
că se mai poate ! Dar cel mai 
mult se simt «recordurile» noas
tre în dreptul fiecărei familii 
de cooperatori. La cîmp se poate 
cîștiga anual între 24 și 38 de 
mii de lei, după cum muncește 
fiecare. Valoarea unei zile de 
muncă a fost, în 1988. de 82 de 
lei. La ferma legumicolă se pot 
face peste 380 de norme, iar în 
zootehnie, intre 500 și 700 de 
norme. O familie de mulgători, 
soț și soție. Doate cîștiga îm
preună și 7 000 lei pe lună, me
dia veniturilor in zootehnie fi
ind anul trecut de vreo 70 000 

lei pe familie. Și am avut în 
vedere aici numai retribuția în 
bani, acesteia adăugîndu-i-se, 
firesc, și aceea în produse. A- 
nual beneficiem de o investiție 
de peste 13 milioane lei, dintre 
care jumătate în regie proprie. 
Astfel, în 1989 se vor încheia 
lucrările de modernizare ale 
fermei de vaci. I-am dat. cum 
se spune, o mînă de ajutor doc
torului Milencovici, și-așa îi 
place lui să-și țină animalele ca 
într-un laborator !44.

Milos Jivanov — neînvățat 
pesemne să stea multă vreme 
într-un birou, cît ar fi el de 

Pagină realizată de ALINA UNGUREANU
Fotografii de LUCIAN IONICA

frumos —• se simte mai în lar
gul său să vorbească cu mine 
din mers. Nici eu nu am nirhjc 
de pierdut î ochii rețin mai 
multe și pentru mai îndelun
gată vreme decit carnețelul 
care într-o zi își va ocupa și el 
locul intr-un vraf, lingă multe 
altele. „Eu unul nu prea mă- 
ncred în cifre goale. Ce poate 
face un om cu o mie de lei, al
tuia nu-i ajung nici zece mii. 
Dar gospodăria fiecăruia gră
iește despre felul stăprnului. 
Să mergeți numai să vedeți 
gospodăriile lui Ioța Luenov, 
Jiva Teodor, Gheorghe Rihor, 
Dragomir Jarcov, Ion Zubaș, 
Pera Vlaicov ! Sau să-l luăm, 
de pildă, chiar pe doctorul Jiva 
Milencovici. Nu-1 lăsați pină nu 
vă arată și casa pe care și-a ri
dicat-o. Jumătate din ce-i a- 
colo a făcut cu mina lui ! Și- 
apoi, ia să vedem, dumnea
voastră aveți televizor color a- 
casă ? Nu-i nimic. Aveți, n- 
aveți — n-a intrat vremea in 
sac! Noi insă uite că avem. Și 
aici, la sediul cooperativei, și în 
sat. Numai eu am numărat la 
un moment dat 22 ! Vreme de 
uitat să ai, că noi, televizoarele 
color și aparatele de tot fe’ul 
mai mult pentru puști le t’nem. 
să nu zică că n-au condiții la 
tară și să-i apuce de mici dorul 
de oraș. Țăranul însă este în 
camnanie și vara și iama. Șl 
să știti de la mine : aratul si 
însămfntatul. culesul și treiera
tul, animalele și pămîntul, no- 
mii.de rod si utilaie’e. to<»te 
cîte le-au mai trecut orin min
te oamenilor noștri să facă — 
de la sucurile de fructe nină !a 
pufuleții ca o gogoașă de iri
tase pe care-î cumpăra4! în Ti
mișoara sau chiar la Bucure”*!  
—, toate sînt, și încă multe al
tele care nu vă mai încao a- 
colo, pe hirt’e, o lume completă 
și vie căreia trebuie să-i șt:i 
rosturile și care nu-ti lasă 
vreme să te plictisești !“

mii.de
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„Avem un trecut cu care ne putem mîndri. în condiții grele, poporul nostru și-a păstrat 
ființa națională. în această parte a lumii el a fost un factor de progres și civilizației 
și-a adus contribuția la mersul inainte, pe calea unei viefi mai bune."

NICOLAE CEAUȘESCU
In ampla și glorioasa epopee a devenirii noastre naționale, 

ziua de 9 Mai se înscrie ca un simbol mereu viu și strălucitor 
a| împlinirii aspirațiilor milenare ale poporului nostru în lupta 
sa pentru apărarea libertății și demnității noastre, a gliei strămo
șești, pentru dreptate, pentru unitate, progres și civilizație.

Sărbătorind evenimentul de la 9 Mai 1877 evocăm, în același 
timp, cu profundă emoție un fundamental act istoric — cucerirea 
independenței depline de stat a României — înfăptuit prin erois
mul întregului popor, adevăratul și unicul făuritor al istoriei noas
tre naționale. începînd din acest moment, se poate spune că 
s-au creat condiții propice pentru dezvoltarea economică și so
cială a națiunii, pentru întărirea forțelor de producție, pentru 
afirmarea sa independentă și suverană, în rîndul națiunilor lu
mii. în acel amplu și complex proces istoric ce a urmat cuceririi 
independenței de stat, tradițiile de luptă ale maselor populare 
s-au ridicat pe o treaptă mereu mai înaltă, culmimînd; în anul 
1921, cu făurirea Partidului Comunist Român.

împletind strîns lupta pentru dreptate socială cu lupta de eli
berare națională, pentru libertate și independență, Partidul Co
munist Român s-a afirmat ca exponentul cel mai fidel al inte
reselor vitale ale întregului popor, în cadrul unui proces revo

luționar unic, a cărui strălucită încununare a constituit-o revo
luția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimpe- 
rialistă. Rolul decisiv, hotărîtor, pe care partidul comunist l-a 
avut în organizarea și desfășurarea acestui monumental act is
toric s-a întemeiat pe uriașa sa experiență dobîndită de-a lun
gul eroicelor bătălii de clasă, in cadrul amplei mișcări de re
zistență și luptă antifascistă, inițiată și condusă de partid și care 
au determinat realizarea celei mai largi coaliții de forțe din în
treaga noastră istorie. Constituie momente înscrise cu litere de 
aur în istoria glorioasei noastre clase muncitoare luptele mi
nerilor, petroliștilor și ceferiștilor din anii 1929-1933, crearea Co
mitetului Național Antifascist, în cadrul căruia s-a afirmat cu 
strălucire tinărul militant comunist Nicolae Ceaușescu, marea 
demonstrație antifascistă și antirăzboinică de la 1 Mai 1939, în 
organizarea și desfășurarea căreia rolul determinant l-au avut 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Eiena Ceaușescu.

Actul istoric de la 23 August 1944 a deschis o eră nouă în 
viața ?• lupta întregului popor. După victoria revoluției de elibe
rare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, Româ
nia a participat cu toate forțele sale militare și economice la 
războiul dus alături de Uniunea Sovietică și de aliați pînă la 
infrîngerea totală a Germaniei hitleriste.

Uriașele sacrificii umane și materiale ale țării noastre au si
tuat România pe locul IV în rindul statelor care au asigurat 
victoria deplină împotriva fascismului de la 9 Mai 1945. Ele au 
constituit, o dală mai mult, o impresionantă expresie a voinței 
întregului popor de a acționa într-o strînsă, indestructibilă uni
tate pentru triumful cauzei libertății naționale, a dreptății so
ciale și care cvea să-și găsească-cea mai convingătoare ma
nifestare și împlinire în unitatea de nezdruncinat a întregului 
popor în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, genialul ctitor și Erou de țară nouă, condu
cătorul încercat al partidului și al poporului, personalitate de 
înalt prestigiu a vieții politice contemporane.

Sărbătorind cu cea mai aleasă emoție și cu cele mai înălță
toare sentimente de mîndrie patriotică, revoluționară, aceste două 
mari și semnificative evenimente, avem astăzi deplina do
vadă in marile noastre realizări pentru a afirma cu deplin te
mei că tot ceea ce am înfăptuit, tot ceea ce vrem să înfăptuim 
pe mai departe constituie expresia voinței și a vocației profund 
creatoare o poporului nostru, păstrător, apărător șl continuator 
al idealurilor de libertate, dreptate și demnitate, al unității sale 

dobindite prin cele mai grele jertfe. Strîns unit în jurul partidu
lui. al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ti
neretul patriei, întregul nostru popor își afirmă tot mai puternic 
capacitatea sa creatoare pusă permanent în slujba cauzei liber
tății, progresului, prosperității, acționînd neabătut pentru trans
punerea în practică a magistralelor teze, idei și orientări cu
prinse în Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu din noiem
brie 1988 și cuvîntarea la istorica Plenară a C.C. al P.C.R. din 12-14 
aprilie 1989 - ample și mobilizatoare programe de muncă și 
luptă revoluționară pentru înfăptuirea exemplară a hotărîrilor Con
gresului al Xll|-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

Cu gîndul la vitejii pentru care drumul acela lung și greu spre 
piscul victoriei a fost fără întoarcere și la combatanții care au 
străbătut acel drum de foc și s-au întors biruitori în patrie, evo
căm in această pagină cîteva episoade din eroismul luptători
lor români, eroism moștenit prin tradiție odată cu dragostea de 
glie a poporului român, care în decursul, istoriei sale a dus 
necurmate bătălii pentru apărarea pămîntului străbun, pentru 
păstrarea ființei sale, pentru libertate și independență națională.

EROISMUL TINEREI GENERAȚII - ÎNFLĂCĂRATĂ EXPRESIE
A EROISMULUI ÎNTREGULUI POPOR

h defileul Mirăslăului
După ofensiva trupelor inamice declan

șată in Podișul Transilvaniei, la 5 septem
brie 1944, în rîndurile unităților române 
care apărau zona Aiudului se afla și Ba
talionul 8 vînători de munte. Una din 
subunitățile batalionului. Compania a 2-a, 
întărită cu mitraliere și aruncătoare de 
mine, se afla în flancul drept al dispozi
tivului. Acolo, în prima linie de luptă, era 
amplasat și un tun anticar. Comandantul 
Companiei a 2-a. căpitanul Radu Romulus 
Negru, își organizase la teren plutoanele 
de pușcași și armamentul greu în defileul 
Mirăslăului. pe locurile unde, cu aproape 
trei veacuri și jumătate în urmă, tot în- 
tr-un septembrie, oastea lui Mihai Vitea
zul s-a bătut cu trupele nemeșilor din 
Transilvania, unite cu armata imperială de 
sub comanda generalului George Basta.

Informațiile care-i parveniseră căpita
nului Negru nu erau deloc liniștitoare. Ina
micul trecuse Feleacul, ocupase mai multe 
sate și orașul Turda. Avioanele cotropi
torilor bombardau și incendiau localități 
și gări, omorau bătrîni. femei și copii, 
mitraliau refugiații care își părăsiseră ca
sele și avutul, aflați acum în pribegie pe 
drumurile țării și pe timpuri.

Vuietul exploziilor își răspîndea ecoul 
spre Văile Mureșului și Arieșnlui. Cu bi
noclul la ochi, căpitanul Negru își îndrep
ta mereu privirea spre hotarul comunei 
Decea. Din acea direcție se aștepta să a- 
pară invadatorii. In sectorul Mirăslăului 
domnea insă acalmia. O acalmie aparentă. 
Așa a debutat ziua de 7 septembrie 1944. 
In acea atmosferă de liniște, ostașii ser
veau. acolo, în gropile individuale și în 
tranșee, mâncarea de prinz adusă de bucă
tari fi de artelnici. în marmite.

— De ce nu mănînci. sergentule ? îl în
trebă căpitanul Negru pe comandantul 
unei grupe, care abia se întorsese dintr-o 
misiune de cercetare. Sergentul se afla 
în preajma postului de comandă. în am
plasamentul unei puști-mitraliere, unde 
bodogănea neînțeles și. cu mînie reținută, 
se uita încruntat la gamelă.

— Domnule căpitan, eu cred cd bucă
tarii noștri nu mai știu găti altceva decit 
arpacaș. Ne-am cam săturat de el. Dacă 
ne-ați permite, am da o fugă pînă aici, 
aproape, la o vie, să mîncăm niște stru
guri cu pline.

Mai sus pe panta abruptă a defileului, 
spre Aiud, se vedea o colină plantată cu 
viță de vie. Nu era departe pină acolo. 
Comandantul companiei îi învoi pe ostași. 
..Să vă întoarceți repede !“ a strigat el in 
urma oamenilor care porniseră deja in 
fugă spre vie.

La postul de comandă, alături de căpi
tanul Negru, mai rămăseseră acum un 
sublocotenent, un subofițer, un telefonist, 
un agent de legătură și un pușcaș-mitra- 
lior. în acele clipe, își făcu apariția un 
alt militar al companiei, un soldat cu ter
men redus, de loc din Aiud. Tocmai se 
întorcea dintr-o scurtă permisie. Fusese 
acasă, la ai săi. Teteristul urcase grăbit 
panta defileului. în urma lui. pe șoseaua 
care trece prin defileu, paralel cu ram- 
bleul căii ferate, pe malul drept al Mure
șului. niște soldați români, pionieri, minau 
șoseaua.

— Ce vești ne-aduci din Aiud. Francisc 7 
U întrebă căpitanul Negru.

— Nici una bună, domnule căpitan. Oa
menii părăsesc orașul. Chiar și autorită
țile și instituțiile au început să se eva
cueze de teamă să nu fie surprinse de 
trupe inamice.

— Ai tăi ce fac 7
— Sint bine cu toții, domnule căpitan. 

Tata v-a trimis o sticlă cu vin de la noi.
Comandantul companiei, după citeva în

ghițituri, i-a dat sticla sublocotenentului. 
Tinărul ofițer a „plimbat-o" apoi spre 
ceilalți militari. Abia apucaseră să guste 
aroma vinului de Aiud, cind, deodată, li
niștea din jur a fost sfișiată de un zgomot 
surd care, pe măsură ce creștea, auzul 
militarilor deslușea clar uruitul unui tren. 
Comandantul companiei și ceilalți militari 
au tresărit și privirile lor s-au îndreptat 
spre linia ferată. Dinspre Decea apăru un 
tren care se apropia în viteză. Ducind 
binoclul la ochi, căpitanul Negru văzu in 
vagoanele trenului materiale de război și 
militari din armata horthystă.

Subofițerul, fără să rostească o vorbă, 
dintr-un salt se și afla în amplasamentul 
unei mitraliere.

— Deschid focul, domnule căpitan 7
— Cind am să-ți dau ordin.
— Poate că ar trebui să-i somăm : să 

tragem o rafală de avertisment, iși dădu 
părerea sublocotenentul.

— Nu tragem nici un foc.
Trenul se apropia cu viteză. Căpitanul 

Radu Negru n-avea timp să se consulte 
cu sublocotenentul, nici să-și reproșeze 
pentru ușurința inexplicabilă de care dă
duse dovadă atunci cind făcuse greșeala 
de a le permite ostașilor să părăsească 
dispozitivul de luptă. îl prinse de braț pe 
agentul de legătură care se afla alături de 
el și îi spuse precipitat : „Fugi cit poți de 
repede și cheamă ostașii din vie**.

Cu aceeași grabă, comandantul compa

niei i se adresă telefonistului : „Anunță 
batalionul ! Raportează tot ce vezi !** își 
fixă apoi privirea în ochii teteristului :

— Francisc. știu că vorbești bine ungu
rește. Coboară numaidecît în defileu. Ai 
o batistă albă ?

— Am, dom’le căpitan.
— Fă-le semn cu batista ca să oprească 

trenul.
— Si ce să le zic. dom*  căpitan 7
— Ce vrei. Du-te și fă tot ce poți ca să 

oprești trenul. Parlamentează cu ei. Avem 
nevoie de timp. Dacă vei găsi înțelegere, 
spune-le deschis că n-are nici un rost să 
moară pentru războiul hitleriștilor,

Francisc porni în josul pantei, fără 
armă, cu batista albă în mină, strigînd 
din răsputeri : ..Opriți trenul ! Opriți-vă !**.

Teteristul înțelegea perfect importanța 
misiunii sale. în graba lui cădea, se ros
togolea, se ridica din nou și își continua 
coborirea. Cu atenția încordată, căpitanul 
Negru ii urmărea mersul. Respiră ușurat 
pentru o clipă. Trenul și-a încetinit vi
teza. N-a apucat să oprească, cind din- 
te-un ya9°n au sărit atunci mai mulți 
militari. Aceștia au început să alerge cu 
armele in miini. Toți erau inalți, supli, 
cu alură de atleți.

„Ăștia, după cit se pare, fac parte din
tr-o unitate de elită, domnule căpitan. 
Parcă-s la o competiție sportivă". făcu o 
constatare sublocotenentul.

„Atleții" depășiseră repede trenul. Aler
gau acum pe șosea, spre Aiud. și trăgeau 
cu armele. Urmăreau să-i prindă pe sol- 
dații români, care au fost surprinși în 
timp ce minau șoseaua. Dintr-o salvă de 
gloanțe, au doborît cițiva pionieri români.

Trenul își încetase mersul. Căpitanul 
Negru nu știa ce să creadă. Horthyștii opri
seră trenul la semnalul lui Francisc. sau 
din cauza pionierilor români. Faptul acesta 
n-avea, însă, mare importanță. Era bine 
că l-au oprit. Căpitanul Negru se bucura 
că-l vedea acum pe teterist lingă tren, 
în fața unui ofițer horthyst. care gesticula 
din miini. Avea să afle puțin mai tîrziu 
dialogul purtat de cei doi.

Stăpînit. de emoții și teamă, Francisc 
s-a oprit lingă tren și s-a înfățișat coman
dantului horthyst. Disciplinat. în poziția 
de drepți, s-a prezentat regulamentar și 
cu demnitate.

— Sint Eszterhăzy, i-a răspuns sec ofițe
rul, care părea neliniștit. Ce dorești 7 Cine 
te-a trimis ?

— Comandantul meu de companie, căpi
tanul...

— Ce vrea acest căpitan 7
— Să vă întoarceți din drum sau să vă 

predați.
— Eu n-am venit pînă aici ca să mă 

întorc din drum și nici să mă predau !
Teteristul stărui din nou :
— Și totuși, vă zic că ar fi bine să țineți 

seama de propunerea comandantului meu; 
n-aveți nici o șansă să ocupați Aiudul. 
Veți cădea prizonieri ; sinteți incercuiți, 
mai adăugă parlamentarul care, recăpă- 
tîndu-și calmul, era bucuros că izbutea 
să poarte acel dialog și să cîștige timp. 
Ultimele lui cuvinte se pare că au avut 
darul de a-l pune pe gînduri pe coman
dantul detașamentului horthyst. Cu poli
tețe, pe un ton concesiv, care nu trăda 
cu nimic un limbaj cazon. Eszterhăzy a 
conchis discuția :

— Spune-i căpitanului român că trebuie 
mai intîi să mă consult cu oamenii mei. 
apoi am să-i comunic hotărirea luată de 
noi.

Parlamentarul s-a întors la subunitatea 
lui. Ostașii Companiei a 2-a se aflau deja 
la posturi. Unii dintre ei. alături de gre
nade și muniții, aveau acum ciorchini de 
struguri. Abia a apucat teteristul să ra
porteze comandantului său cum și-a înde
plinit misiunea, că poziția vînătorilor de 
munte a devenit ținta unei furtuni de 
gloanțe. Era tristul mesaj al militarilor 
horthyști care au ales calea armelor. Mi
litarii români nu se așteptau la un astfel 
de răspuns. Erau insă pregătiți. La mo
mentul potrivit au ripostat energic. Armele 
automate ale vînătorilor de munte fulge
rau rafale lungi de gloanțe, iar răbuf
nirile brandurilor și ale grenadelor sufo
cau defileul. în același timp, trenul era 
izbit în plin și de proiectilele tunului 
anticar. Focul împotriva inamicului — așa 
cum precizează un document care evocă 
eroismul căpitanului Radu Negru — a fost 
deschis „cu armamentul automat... numai 
cind trenul maghiar ajunsese în mijlocul 
dispozitivului companiei. în defileul în
gust de numai 15 metri, format de Cotul 
Mureșului cu Dealul Mirăslăului**.

In jurnalul de operații al Batalionului 
8 vînători de munte, un cronicar anonim 
completează și alte amănunte referitoare 
la desfășurarea luptei arătînd că la ora 
16,30 „un tren blindat inamic venind din
spre Decea. a trecut prin poziția compa
niei a 2-a. pește podul de cale ferată, 600 
metri gara Mirăslău. Inamicul ce se găsea 
pe tren... a început lupta cu plutonul din 
dreapta companiei 2. Rezistența companiei 
și măsurile luate la timp au dat rezultate 
foarte bune...**

încercarea inamicului de a porni urcu
șul spre dispozitivul luptătorilor români 
a sfirșit printr-un eșec total. Oamenii lui 
Eszterhăzy au aruncat armele și au ridicat 
batiste albe. Din aceeași sursă de docu
mentare rezultă că luptătorii români au 
capturat în acea zi arme, măști de gaze, 
trei telefoane, cinci mașini de cale fe
rată, trei drezine (una mare cu opt roți 
de cauciuc), o mașină de tăiat șine și alte 
materiale de război. Bilanțul luptei în
semna : 23 de militari inamici capturați, 
14 morți (8 căzuți pe locul luptei. 5 înecați 
în Mureș și unul mort la postul de prim 
ajutor). Din efectivul detașamentului duș
man n-au scăpat nici cei care au încercat 
să fugă trecind Mureșul înot. Ulterior, 
vînătorii de munte au mai descoperit 12 
militari inamici ascunși intr-un desiș de 
sălcii, iar apele Mureșului au mai scos la 
mal două cadtivre. Astfel, din acea subu
nitate au fost scoși din luptă, în total, 51 
de militari inamici (16 morți și 35 de pri
zonieri) — după cum menționează un do
cument.

în rîndurile captivilor se aflau șl trei 
cadre : un plutonier, un aspirant la gradul 
de sublocotenent și un ofițer rănit — lo
cotenentul Eszterhăzy, odrasla contelui 
Eszterhăzy, unul din cei mai bogați oa
meni din Ungaria și din lume, proprietar 
de ferme, de fabrici și mori, stăpin pe 
sute de mii de hectare de pămînt. Fostul 
comandant al detașamentului, abia cind 
a predat centura și pistoletul, părea că 
a realizat postura de prizonier în care se 
afla. Deodată, cuprins de o stare de agi
tație. se răsucea pe loc și bătea pămîntul 
cu elegantele-i cizme. în marea lui ten
siune nervoasă, gesticulînd din miini. stri
ga repetat : „Nu se poate ! Cum. am că
zut prizonier ?!**  Rana lui nu era gravă. 
A fost pansat. Un ofițer român i-a întins 
o sticlă cu rom. Prizonierul a băut cu 
năduf, apoi, lucid, calm și politicos, s-a 
adresat. în franceză, comandantului sub
unității românești :

— Care-i numele dumitale. domnule că
pitan ?

— Radu Romulus Negru, domnule

Voluntarul Dobrică
La scurt timp după evenimentele istorice 

de la 23 August 1944, pe poarta cazărmii 
Regimentului 40 infanterie din Medgidia 
intra o coloană de prizonieri. Printre 
ostașii români care-i escortau pe captivi 
era și copilul de trupă A. Dobre. „Pînă 
vom primi ordin in ce lagăr să-i trimitem, 
îi ținem în dormitoare și in sala de mese ! 
spuse locotenentul care dirija coloana. Cit 
despre vigilență... Ce zici. Dobrică ?“ „Ii 
păzim noi. dom9 locotenent ! Nu-i slăbim 
din ochi. Uitați-vă la ei. cit de „blinzi**  
sint fără baionete și fără automate !“.

Cind, in gara Medgidia, se pregătea de 
drum un tren, încărcat cu militari, cu tu
nuri și mitraliere, cu căruțe și cai. lingă 
un vagon se afla și Dobrică. Era echipat 
de război. Cu arma la picior, stătea crispat 
în fața unui ofițer, care nu-i aproba să 
se îmbarce în tren. „Eu sint medic ve
terinar. Dobrică. Nu am dreptul să aprob 
sau să hotărăsc plecarea unui copil pe 
front!**  „Vă rog. dom’doctor, insistă băia
tul. Mă ascund într-o căruță din tren și 
n-am să spun nimănui că am ajuns pe 
front cu știrea dumneavoastră. Apoi mă 
descurc eu. Dacă nu mă vor primi în linia 
intîi, rămân la infirmeria de cai. Știți că 
m-am calificat sanitar**.

Dobrică stăruia in zadar. Cu ochii în 
lacrimi, se trezi destăinuindu-i ofițeru- 
lui-medic zbuciumul care-i marcase viața. 
Avea vreo 11 ani cînd rămăsese orfan de 
tată. într-o zi, cumnatul său. Ilie. încercă 
să-i alunge tristețea, invitîndu-l la o dis
cuție prietenească : „N-are rost să mai 
plîngi, Dobrică, îi spune Ilie. Vrei să fii 
copilul meu ?**  Băiatul încuviință prin
tr-un zîmbet sincer. „Deci, ne-am înțeles ! 
De azi înainte. îți voi purta de grijă. Pro
mit să fiu un tată bun“.

Eszterhăzy. Cind m-am născut, autorită
țile stăpinirii străine din Transilvania ace
lor vremuri m-au înregistrat Fekete. adică 
Negru.

Odată cu alți răniți, locotenentul Eszter
hăzy a fost transportat la un spital din 
Alba Iulia. La scurt timp — după cum 
avea să-și amintească după război. Radu 
Negru — o delegație de parlamentari din 
Budapesta s-a prezentat cu steag' alb, la 
un punct de frontieră. Parlamentarii ve
neau cu propunerea de a se face un schimb 
de prizonieri. Ofereau armatei române pe 
generalul Constantin Visarion. care fusese 
luat prizonier în apropiere de Turda, in 
schimbul locotenentului Eszterhăzy.

Schimbul n-a avut loc. Din cele aflate 
de Radu Negru, comandamentele armate
lor aliate n-au avizat formalitățile de 
schimb între un general și un locotenent. 
Totuși, se crede că prizonierul de la Mi
răslău și-a redobîndit libertatea tot prin
tr-un schimb... Nu se știe precis cind. a 
plecat din Alba Iulia. Cert este că și-a 
redobîndit libertatea și că a plecat, lăsind 
in urma lui moarte și simbol -de moarte. 
„I se oferise șansa de a-și salva oamenii 
— avea să mărturisească peste ani Radu 
Negru : Eszterhăzy a refuzat. însă, cu 
aroganță**.  Aceasta este caracterizarea pe 
care istoria i-o face prin glasul unui 
luptător pentru cauza infrîngerii fascis
mului, pentru libertatea pămîntului româ
nesc și care, asemenea sutelor de mii de 
foști combatanți ai războiului antihitle
rist, onorează istoria și simbolizează viața.

Pentru faptele sale de vitejie. Radu 
Negru avea să fie decorat cu Ordinul 
„Mihai Viteazul**  — cea mai înaltă dis
tincție de război care se acorda ofițerilor 
români in acea vreme. în propunerea de 
decorare este evocată și bravura făptuită 
în după-amiaza zilei de 7 septembrie 1944 
cind, împreună cu subordonații săi. q dis
trus și a capturat prin luptă „o coloană 
horthystă de geniu care voia să intre prin 
surprindere în Aiud..,* 1 Era unul dintre 
multele episoade ale marii epopei a liber
tății și independenței noastre naționale, 
care a unit în luptă pe toți fiii patriei.

Dobrică și-a regăsit liniștea sufletească. 
Noul lui tată se ținea de cuvint. Cu fami
lia acestuia, Dobrică a plecat din satul 
dobrogean in care se născuse și a ajuns 
în Moldova, la Iași. Acolo, a devenit din 
nou elev. învăța bine. Tatăl adoptiv se 
zbatea să-i asigure cele necesare. Dar vre
murile erau grele. Războiul hitlerist se
măna pretutindeni suferințe șt lacrimi, 
într-o noapte din toamna anului 1942, 
războiul a pătruns brutal și în cașa cu 
numărul 41 de pe strada Anastasie Panu 
din Iași. Era în noaptea de 2 spre 3 
noiembrie. La acea oră tîrzie. Dobrică 
fusese trezit din somn de larma iscată 
în localul berăriei care se afla in aceeași 
clădire, alături de locuința lor. Mai intîi 
s-a auzit țipătul unei femei, apoi răcne
tele unui bărbat. Un militar german, tur
mentat. avea încă poftă de băutură. O 
ospătară îi explicase că berea se termi
nase. Hitleristul a înjurat-o și a pălmuit-o. 
Un consumator a încercat să-l potolească 
pe huligan, arătindu-i cu degetul la obraz. 
Bețivanul l-a luat și pe acesta la bătaie. 
A intervenit cumnatul lui Dobrică. Robust, 
cu brațe vînjoase, Ilie l-a imobilizat pe 
scandalagiu și l-a poftit să părăsească 
localul. Cu toate că se opunea, militarul 
german a fost forțat să pășească spre ușă. 
Aproape de prag, acesta s-a smucit și, 
brusc,- a scos baioneta și a înfipt-o in 
corpul bărbatul™, care voia să restabileas
că liniștea. Dotfrică tocmai venise, în lo
cal, în cămășuță și desculț. Toată ființa 
i s-a cutremurat văzîndu-l pe binefăcă
torul lui într-o baltă de sînge. A rămas 
împietrit în fața ucigașului, care părea 
mândru de isprava lui.

Dobrică era din nou orfan de tată.' 
Avea acum 13 ani. Mai tîrziu a ajuns copil 
de trupă intre zidurile cazărmii din Med

gidia. Aici l-a surprins marele eveniment 
de la 23 August 1944. Pe pămîntul Dobro- 
gei a primit „botezul focului**.  De aici 
era hotărît să meargă mai departe...

în fâța atîtor argumente, ofițerul-medic 
a cedat. Și Dobricq. a ajuns la nord de 
Capitală, în tranșeele insurgenților, pe 
cîmpyl de onoare de la Tunari. Otopeni 
și Băneasa. Aici avea să îndeplinească 
multe misiuni. Alergind printre- explozii, 
a transmis la timp ordiiie de liiptă, a sta
bilit legături între subunități, a cules in
formații. In aprigul asalt de la Aerodro
mul Otopeni s-a aflat în rîndul luptători
lor din prima linie; Și în luptele de pe 
Mureș avea să dovedească aceeași vitejie.

Era o zi de septembrie 1944. .Căruțele 
sanitară se opriseră nu departe de rîu. 
într-un luminiș. Caii au fost deshămați 
și lăsați să pască'în luminișul- ■ care se 
prelungea pînă la. o rariște de pădure. De 
lingă o căruță. Dobrică și caporalul sani
tar Gheorghe Mocqnu supravegheau, caii 
și. din cind în cînd, priveau spre Mureș. 
Albia rîulu'i era potopită de explozii. „Noi 
stăm aici, dom9 caporal, si cei de dincolo 
de Mureș așteaptă, poate, ajutorul nos
tru**.  „în armată, totul se face la comandă, 
băiete. Știu că ai vrea să fii dincolo de 
riu. Dar să nu uiți că acolo, în linia intîi, 
în locul tău. se află un soldat pe care tu 
îl înlocuiești aici. Mai bine ai grijă de 
cai, să nu ți-i fure nemții !**  glumi capo
ralul.

Cu arma la umăr, Dobrică a pornit spre 
cai. S-a oprit lingă Mițan. calul său pre
ferat, care se depărtase de ceilalți. Mițan 
părea speriat. Cu urechile ciulite. întoarse 
capul spre un pilc de pomi, crescuți pe o 
ridicătură de teren. Dobrică se uită și el 
intr-acolo. între crengile unui păr pădu
reț, a văzut o pată întunecată, o mogil- 
deață. „Mițane, astăzi, meriți supliment 
de ovăz. Datorită ție cred că am făcut o 
descoperire grozavă. Hai, du-te la căruță, 
că am treabă !u

Cu arma în mâini, Dobrică s-a adăpostit 
după tulpina unui copac doborît de ex
plozii. A sprijinit țeava puștii de copac 
și a tras ochit două focuri. în clipele 
următoare, rafale de automate au izbit 
trunchiul copacului. Adăpostit, băiatul a 
continuat să tragă. Inamicii au încetat 
focul. Dobrică s-a uitat spre coroana pă
rului. Nu departe de el. un militar ger
man fugea, răcnind, printre niște lăstari. 
„Stai!**  a strigat băiatul. Caporalul și doi 
soldați înarmați au alergat în sprijinul 
lui Dobrică. „Veniți să vedeți ce-gm gă
sit ! strigă băiatul. I-am pus pe fugă ! Au 
fost trei. Pe unul, cel care se cocoțase in 
păr. cred că l-am rănit. Cind a sărit de 
acolo a căzut un aparat de radio-emisie- 
recepție. Sint sigur că neamțul dirija tirul 
artileriei. Haideți după ei !** ..Nu-i timp. 
Dobrică. Trebuie să trecem Mureșul. Avem 
misiunea să-i ajutăm pe sanitarii postului 
de prim-ajutor. Acolo sint mulți răniți. 
Despre cei trei hitleriști o să raportăm. 
N-au șanse să ajungă la ai lor. Sint în 
liniile noastre, vor fi capturați".

Odată cu înserarea. Dobrică și caporalul 
Mocanu. împreună cu alți doi sanitari ai 
serviciului veterinar, treceau Mureșul, 
printre explozii. într-o barcă in care aveaii 
truse sanitare, medicamente și pansamen
te, hrană și muniții. Au ajuns cu bine la 
mal. De acolo, tot printre explozii, cu ba
gaje în spinare, au pornit spre o pădure. 
Azi găsit postul sanitar, într-o. vîlcea. la 
marginea unei poienițe.

Dinspre dealul Sîngeorgiu soseau mereu 
răniți. Un medic tânăr și ajutoarele sale 
erau la datorie. Cei patru li s-au alătu
rat numaidecît. Intr-o groapă. Dobrică 
pansa un soldat, cind a fost surprins de 
rafala unei arme automate. S-a lipit de 
pămînt și a stat la pîndă. Focul venea 
dint^-un colț de pădure care era înfipt în 
poieniță. Dobrică q aruncat într-acolo o 
arenudă, iar caporalul a tras mai multe 
focuri de armă. Inamicul a dispărut.

Cu riscul vieții, sanitarii și-au continuat 
munca.

Pentru oamenii tranșeelor au urmat alte 
zile și nopți de supremă încordare.

Ziua de 24 octombrie 1944 a fost o zi 
grea pentru infanteriștii regimentului din 
Medgidia. La apelul de seară, unitatea 
avea să înregistreze peste 60 de militari 
căzuți — morți și răniți. Trupele fasciste 
dezlănțuiseră un foc masiv de artilerie. Din 
cauza exploziilor, legăturile telefonice erau 
mereu întrerupte. Ordinele se transmiteau 
prin agenți. Mulți dintre aceștia erau se
cerați de schije, și gloanțe. .DobȚÎcă deve
nise din nou agent de legătură. Cu două 
zile în urmă împlinise 15 ani. pe cîmpul 
de luptă de pe hotarul satului Ghenci. 
Acum. în fața orașului Cărei, alerga prin 
ploaia gloanțelor.

Pînă la 25 octombrie 1944, cînd trupele 
fasciste au fost alungate de pe pămîntul 
patriei noastre, Dobrică a trecut prin mul
te momente grele. Pentru faptele sale de 
arme, a fost decorat cu o medalie de 
război. Ordinul de zi nr. 159 și propune
rea la decorare — documen'te păstrate în
tr-o arhivă militară — atestă vitejia de 
care a dai dovadă : „Tînăr. dar curajos ca 
un soldat bătrin. întrebuințat, voluntar, ca 
agent de legătură, ia parte, cu Regimen
tul, la toate luptele pentru dezrobirea Ar
dealului. De nenumărate ori trece prin 
baraje de artilerie...**

Spre sfîrșitul anului 1944. Dobrică se 
afla tot pe front, dincolo de hotarul pa
triei. pe teritoriul Ungariei. în urmărirea 
armatelor fasciste, ostașii români și so
vietici. umăr la umăr, nu le dădeau răgaz, 
izbindu-le fără cruțare. în mersul lor pe 
drumul lung al Victoriei luptătorii an
tifasciști înaintau cu trudă și caznă prin 
pusta sfișiată de obuze și imbîcsită de 
fum. într-una din zile, subunitatea din 
care făcea parte Dobrică se oprise la o 
răscruce de drum,uri. într-un popas. Băia
tul și alți militari se strînseseră în jurul 
unui cal sur. care zăcea nemișcat, la pă
mînt. „Ce exemplar mîndru! spuse capo
ralul Mocanu. De cind înaintăm prin pustă, 
vedem prea mulți cai morți. sfîșiați de 
schije, ciuruiți de gloanțe. Asta nu pare 
să fie lovit. Poate s-a prăbușit șocat de 
explozii sau istovit de drum lung, de foa
me ori de sete..." „Nu-i mort! exclamă 
Dobrică. Se uită la noi... Stai cuminte. 
Surule! Fug la căruță să-mi aduc trusa, 
îți fac o injecție apoi te hrănesc ca la 
carte". „Repede. Dobrică ! interveni vete
rinarul. îl consultăm acum și începem 
tratamentul. Dacă-l punem pe picioare, e 
al tău, băiete!"

La scurt timp. Dobrică se număra prin
tre cei mai buni agenți călări ai unității. 
Avea calul său, tînăr și cuminte, care ii 
era prieten și tovarăș în executarea ris
cantelor misiuni. Dar. intr-o zi. și-a simțit 
inima plină de mîhnire. Fusese chemat la 
Comanda Regimentului. „Dobrică, iți dau 
o veste ! l-a întâmpinat un locotenent. în 
baza unui ordin primit azi de la Marele 
Stat Major, copiii de trupă aflați pe front 
vor fi trimiși la partea sedentară". „Eu 
sint voluntar, domnule locotenent. Războ
iul nu s-a termint. N-am venit la postul 
de comandă după bilet de voie! Trebuie 
să predau comandantului un plic !**  
însoțit de locotenent. Dobrică s-a înfăți
șat comandantului : „Domnule colonel, vă 
raportez că plicul l-am primit de la un 
agent de legătură, care a sosit la postul 
sanitar însingerat la tâmple. Mi-a întins 
documentul și a căzut în neștire".

Colonelul a citit mesajul. „Mulțumesc, 
Dobrică. Acum vei călări, ca fulgerul, spre 
batalionul din avangardă. Vei duce un 
ordin. E ultima ta misiune...".

Dobrică avea să îndeplinească multe alte 
misiuni. A luptat și cu arma în mină, 
alături de pușcașii din prima linie. Dorința 
lui fierbinte era să meargă pînă la capăt, 
pînă la încheierea războiului. Dar starea 
sănătății l-a obligat să se întoarcă în țară 
mai devreme. Pe pămîntul Dobrogei na
tale chiuit de bucurie cînd a aflat ves
tea cea mare a Victoriei. A lăcrimat apoi, 
aducindu-și aminte de cei ce n-au apucat 
să trăiască acele clipe, de cei care au 
luptat pînă la sacrificiul suprem.

Pagină realizată de 
VASILE BARZA
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AMPLĂ MOBILIZARE DE FORȚE PENTRU REALIZAREA
EXEMPLARĂ A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

CÎND PASIUNEA RĂSPUNDE 
CERINȚELOR ECONOMIEI ORAȘULUI

Procedeu original 
de protecție 
anticorosivă

Specialiștii din Bacău au 
pus la punct un original pro
cedeu de protecție anticoro
sivă a pompelor de recircu- 
lare a iluorului. soluție ce 
asigură protejarea antiacidă 
și anticorosivă a carcaselor și 
rotoarelor pompelor folosite 
în mediile respective de lu
cru. Utilizarea sa in proce
sele de producție ale combi
natelor chimice asigură pre
lungirea duratei de folosință 
a unei pompe de peste opt 
ori. totodată eliminindu-se o 
importantă sursă de poluare a 
atmosferei prin reținerea în
tregii cantităti de fluor supu
să prelucrării. După ce a fost 
experimentat cu succes la 
Combinatul Chimic din Ba
cău. noul procedeu a fost 
P'e’uat de întreprinderea 
..Aversa* *4 d’n București pen
tru producția unui tip spe
cial de pompe care vor în
corpora si procedeul men
ționat.

s-a diversificat continuu, pe flux 
fiind lansate o serie de repere 
noi cum ar fi mobilierul pentru 
grădinițe, secționarea bușteni
lor, panourile pentru construc
țiile de locuințe. Timp de mai 
bine de o jumătate de oră am 
urmărit modul cum se desfă
șoară procesul de producție în 
atelierele liceului. Sub coordo
narea a doi maiștri-instructori 
elevii au fost repartizați pe 
flux, fiecare avînd de executat 
una din operații. Ritmul este 
destul de alert. Se impune o 
concordanță deplină între pos
turi. La un moment dat una 
din fete acuză o dereglare la 
sistemul de prindere a cubului 
aflat deocamdată în stadiul de 
finisaj. Maistrul instructor in
tervine cu operativitate. Su
gerează elevei unde ar putea fi 
defecțiunea, astfel că tot ea e 
cea care soluționează incidentul.

Proba de foc a meseriei, exa
menul maturității profesionale 
îl susțin majoritatea, așa cum 
este și profilul liceului. în ca
drul întreprinderii Miniere. 
Practic, nici nu se mai poate- 
vorbi de perioada de acomoda
re, pentru că aproape toți elevii 
cunosc mina. Lucru de altfel 
confirmat și de {nginerul-șef al 
întreprinderii, loan Cristolovea- 
nu. „Sîntem ne deplin satisfă
cut! de modul în care liceenii 
noștri se pregătesc pentru vii
toarea profesio. O parte dintre 
ei — e vorba de cei de Ia școala 
nrofesională — putem spune 
încă de De acum că au promo
vat. Nu-i vorba numai de faDtul 
că s-au obișnuit cu snecificu1 
muncii din subteran, dar ei îri 
nun în valoare si cunoștințele 
tenret^e acumulate la orele de 
curs. Nu poate exista o supra

— Voința Cluj-Napoca 12—5 
(1-1, 3-1, 3-2, 5-1).

• LUNI la Varșovia s-a dat 
startul in cea de-a 42-a ediție 
a tradiționalei competiții ci
cliste internaționale „Cursa 
Păcii44 la care participă peste 
100 de alergători din 19 țări. 
Prima etapă, înconjurul Varșo
viei, a fost ciștigată de rutierul 
sovietic Djamolidin Abdușapa- 
rov cronometrat pe distanța de 
78 km cu lh 38’30”. Pe locurile 
următoare in același timp cu 
învingătorul s-au clasat Shitov 
(U.R.S.S.), Svorada (Cehoslova
cia), Spruch (Polonia), Destro 
(Italia), Capeile (Franța) etc.

Astăzi are loc etapa a doua 
Varșovia — Lodz (140 km).

• IN ZIUA A TREIA a cam
pionatului european de fotbal

Producție-marfă 
suplimentară 

de 5,5 milioane lei 
Colectivul întreprinderii 

Electrocentrale din Pitești a 
realizat. în perioada care a 
trecut din acest an o produc- 
tie-marfă suplimentară in 
valoare de 5,5 milioane Iei, 
precum si sporuri de produc
ție fizică ce se ridică la 
4 milioane kWh energie elec
trică $i 9 650 gigacalorii 
energie termică. Obținute in 
condițiile diminuării consu
mului tehnologic propriu de 
energie electrică cu 65 000 
kWh si de combustibil cu 15 
tone, aceste rezultate se da
torează în principal menține
rii. la disnozitla disnece-ului 
energetic național, a unei pu
teri efectiv utilizabile nune- 
rloare cu 2 MW celei planifi
cate. funcționării la parame
trii ontimi a turboagregate- 
lor. cazanelor de abur si a 
celorlalte instalații, precum 
si respectării riguroase a dis
ciplinei tehnologice.

(Agerpres)

Un parc model numit 
„Electroputere“

Există in țară multe parcuri 
și unele dintre ele sint deo
sebit de frumoase. Altele se 
află in suferință din punct de 
vedere al amenajărilor și al 
întreținerii. Parcurile sint ca 
și ființele vii: frumoase, să
nătoase, puternice, sau urite, 
bolnave, pipernicite. Unele 
sint ample, altele sint delica
te, cochete. Sint și parcuri in 
care regăsim un amestec de 
stiluri de arhitectură peisagis
tică, sint și părculețe care tind 
spre perfecțiune miniaturală. 
De toate acestea se ocupă, cum 
b‘.ne știm cu toții, oameni 
și instituții special crea
te de către municipalități și 
orașe. Dar cind o întreprinde
re economică reușește să ara
te ca un adevărat și deosebit 
de frumos parc?

Această întrebare ne-am 
pus-o la Craiova, privind am- 
ivanța in care se află clădiri
le. halele de producție ale cu
noscutei întreprinderi „Elec- 
troputere". Aproape că, dacă 
nu ești atent, nici ny-ți poți 
da seama că aici se află o 
mare unitate industrială. Co
pacii sint crescuți pină peste 
nivelul clădirilor, spațiile verzi 
s*nt  generoase. Nu există us
cături. florile primăverii sint 
dezvoltate extraordinar in 
r^e mai neașteptate locuri, 
""tonul este mare. aleile din 

sînt adevărate tunete 
A*  verdeață. „Eleetroputere**  
■c-re să fie un nare in care 
s-a născut o întreprindere și 
»»*».  invers.

Unul dintre oamenii care au 
lucrat de la începuturile aces
ta amenajări este Nicolae 
Bronzit. șeful serviciului admi
nistrativ al unității. „Prin 
1M5—19M eram aîustor-matri- 
țer la sculă***  si locțiitor al 
s*cr*tarului  U.T.C, ne uzină. 
Conducerea întreprinderii ne-a 
c-rut nonă, tinerilor. să ne o- 
c-'văm de înfrumusețarea uni
tății. Pe atunci eram cam sin- 
n-tra întreprindere din aceas
tă platformă care, dună cite 
v-'deți. este deosebit de dez
voltată. Incinta era în între- 
fi‘me aconerit.ă de resturile ne 
c-re orice șantier care a lu
crat vreme de mai m“,Jți ani 
ne un torttnr*u  le lasă in urma 
sa. Conducerea ne-a cerut, 
de-a drentul să facem împă
durire. Am început să muncim 
la îndepărtarea tuturor restu
rilor care rămăseseră, la să
pături, la plantări. Am lucrat

(Urmare din pag. 1)

Iile legate de asigurarea cali
tății scad corespunzător. De 
real folos in această amplă ac
țiune de depistare. încă din fa
zele de înceout. a eventualelor 
abateri tehnice ne-au fost si 
ne sînt aparatele de măsură si 
control, standurile de probe tot 
mai perfecționate. în bună mă
sură prin eforturi proprii, mul
te dintre ele de altfel fiind rea
lizate prin autoutilare.

Așa se explică si faptul că 
mai bine de jumătate din în
treaga noastră fabricație este 
destinată exportului. Iar dacă 
lună de lună, inclusiv în acest 
an. în condițiile creșterii cu 
10—15 la sută a planului de 
export reușim să raportăm ono
rarea integrală a tuturor obli
gațiilor contractuale ce ne re
vin fată de partenerii externi 
— inclusiv atunci cind ni se so
licită devansarea termenelor de 
livrare sau suplimentare a unor 
comenzi — aceasta se explică 
îndeosebi prin buna organizare 
a activității de producție in 
toate locurile de muncă, în toa
te atelierele si secțiile cu sar
cini de export, prin aplicarea, 
la nivelul' secțiilor si atelierelor, 
dar si al echipelor, a unei efi
ciente strategii de creștere a 
competitivității produselor noas
tre. De asemenea, satisfacerea 
corespunzătoare a cerințelor 
pieței interne si a exigentelor 
competiției de oe piața interna
țională impune trecerea pe 
prim-nlan a calității si eficien
tei producției, o contribuție ho
tă rîtoare în acest sens avînd-o 
continua înnoire si rapida in

Organizare riguroasă la toate lucrările de sezon
(Urmare din pag. 1)

canizată distribuită pentru efec
tuarea acestei lucrări fiind apre
ciabilă, 50 de tractoare, viteza 
zilnică de 70—80 de hectare 
fiind respectată, se poate apre
cia că lucrarea va fi încheiată, 
așa cum s-a stabilit, într-un 
timp foarte scurt, pentru ca 
imediat după aceasta să se rea
lizeze inundarea cu apă a tere
nurilor. Există o experiență des
tul de bogată aici în cultivarea 
orezului, dat fiind faptul că 
orezăriile au fost înființate în 
1983. Pentru ca planul de pro
ducție, la 6 200 kg la hectar, să 
fie realizat, asigurarea la timp 
a calității necesare de erbicidc 
are o foarte mare importantă.

Acesta este doar un punct de 
pe agenda de lucru a celor 380 
de oameni ai muncii ai acestei 
întreprinderi agricole, dintre 
care 135 de mecanizatori. O 
atenție egală este îndreptată spre 
cele 250 de hectare cultivate cu 
sfeclă de zahăr în punctele Pisc, 
Haltă, Satul Nou și Șiret, unde 
lucrările specifice, prășitul me
canic și manual, precum și ră- 
ritul pe rînd, efectuate de 4 
cultivatoare și de circa 180 de 

timp de doi ani pină cind am 
pus bazele a ceea ce vedeți 
acum, cind fiecare secție de 
producție are sarcini precis 
delimitate pentru întreținerea 
zonei verzi".

Din spațiile cultivate cu fi
nețuri și lucernă întreprinde
rea reușește să obțină furaje 
pentru cei patru cai pe care 
ii are și pe care ii folosește 
la gospodăria anexă. Cantita
tea de furaje este foarte mare 
și clăile așteaptă de pe un an 
pe altul. „Au venit și unele 
unități agricole să le vindem 
fin, ne spune economistul Dă- 
nuț Culea, directorul adminis
trativ, care a contribuit și con
tribuie efectiv la frumusețea 
spațiului din întreprindere. 
Dar scopul nostru nu este a-

cela de a produce furaje, ci 
de a împrospăta atmosfera și 
de a lupta cu posibilitățile 
noastre împotriva poluării ae
rului. Vedeți, una este să vii 
intr-o întreprindere ca intr-un 
parc și alta este să vii ca în- 
tr-un deșert. Aceste zone verzi 
creează confort psihologic 
pentru muncitorii noștri și a- 
cest lucru poate fi considerat 
ca o mare realizare a noas
tră, a tuturor celor care acti
văm in întreprindere".

— Cine este artizanul aces
tor colțuri care sint deosebit 
de frumoase, cum rar se pot 
întîlni chiar și în parcuri ves
tite venim arhitectura lor pei
sagistică ?

— Este greu să fie cineva 
nominalizat. Noi am moștenit 
o tradiție pe care vrem să o 
îmbogățim dună puterile noas
tre. însă în momentul de față 
ne bucurăm că avem printre 
noi o mare iubitoare de fru
mos. Este vorba de tehniciană 
Ana lonescu, care a venit la 
noi de la întreprinderea de 

troducere în fabricație de noi 
bunuri, cu caracteristici supe
rioare. modernizarea tehnolo
giilor. Doar in primele luni ale 
acestui an. de pildă, am asimi
lat si introdus în fabricație pes
te 100 de noi modele de articole 
casnice si accesorii metalice 
pentru industria ușoară, multe 
din ele premiere absolute in 
sectorul de fabricație, astfel in
cit am ajuns deja la un grad

Calitatea - imperativ 

al întregii activități 
productive

de înnoire a producției de 80 
la sută. Este de la sine înțeles 
că toate produsele noi sau re- 
proiectate au performante su
perioare. comparabile fiind cu 
cele mai bune creații similare 
fabricate la ora actuală pe plan 
mondial. Vasele emailate din 
categoria lux. prevăzute cu ac
cesorii termorezistente si bord 
inox. a treia generație de hote 
cu ionizator ori noile mașini de 
gătit electrice sau cu gaze, cu 
funcționalitate sporită si design 
deosebit sint numai cîteva din
tre noile produse modernizate, 
îmbunătățite, tot mai solicitate

oameni, sînt de asemenea 
într-un stadiu avansat. Prașila 
mecanică s-a desfășurat pe 220 
hectare, iar cea manuală pe 200 
hectare. Pe de altă parte, pe 
suprafața de 1350 hectare cul
tivate cu porumb se efectuează 
lucrarea cu sapa rotativă.

„In lipsa precipitațiilor, ne 
spune în continuare directorul 
întreprinderii Agricole de Stat 
Baldovinești, irigăm și noaptea, 
astfel Incit plantele să se dez
volte normal44. Și este adevă
rat, privind griul sau sfecla de 
zahăr, de pildă, dezvoltarea lot 
viguroasă atestă faptul că deja 
3 244 de hectare au fost udate 
în prima etapă de irigare. A 
doua etapă a fost și ea declan
șată la fel de energic, operațiu
nea fiind efectuată pe 1 687 hec
tare. Demn de notat la acest 
capitol este faptul că suprafe
țele de grîu, orz și culturi fu
rajere au fost pînă acum iri
gate de două ori ; aproape d6 
două ori a fost irigată si sfecla 
de zahăr. De asemenea, au fost 
declanșate irigările de răsărire 
pe suprafețele cultivate cu po
rumb și soia. Fapt îmbucurător, 

sere Ișalnița. Ea conduce com
partimentul „zone verzi".

Ana lonescu este o femeie 
mărunțică, iute și îndrăgosti
tă de plante, serele de care are 
ea grijă sint la mare concu
rență cu grădinile botanice și 
cu alte sere specializate. Am 
găsit aici plante deosebit de 
rare care se află în plină în
florire: arbore de cafea (am 
avut posibilitatea chiar să cu
leg un fruct al acestui arbust 
care „leagă" in condiții foar
te pretențioase pentru condi
țiile noastre climatice), avo
cado, astromellia cu flori ro
șii, baurghevillia, campanula, 
grenadium, floarea minune 
din Sahara. Sint sute de specii 
și varietăți de plante orna
mentale pentru că la „Electro- 
putere" spațiile verzi nu sint 
o chestiune de fațadă ci și de... 
interior. Peste tot pe unde este 
posibil, ghivecele și vasele de 
la sere sint puse și date în 
grija oamenilor muncii. Tot 
pentru ei și pentru sărbători
le lor au plecat din aceste 
sere pină acum peste 10 000 de 
fire de superfrezii, 1000 de 
garoafe, 500 de flori de astro- 
mellii, 4 000 de narcise, 2 000 
de lalele și, încă la începutul 
lunii ianuarie, cam 20 de flori 
de liliac. Aceste cifre se re
feră numai la perioada care a 
trecut din acest an.

A trece în revistă speciile 
si varietățile de plante care au 
fost colecționate, îngrijite și 
înmulțite de către Ana lones
cu ar fi un lucru peste mă
sură de nreu si de lung pen
tru că lista este foarte mare. 
Sînt acolo si beaonii, si aga
ve, care înfloresc o dată la 100 
de ani si anol mor, si muscate, 
si -filodendroni cu fructe, si 
orhidee, si ficușl. și tranda
firi japonezi. si camelii . (au 
cele mai frumoase flori, zice 
Ana Tone sen), si cactuși și cale 
și multe altele.

Privind toate aeește lucruri 
și înțelegînd cit de multă mun
că, pasiune ei perseverență 
au denus cei de la „Electro- 
putere" pentru realizarea lor, 
mi-am amintit observația unui 
inginer de la o întreprindere 
din nordul țării: „în urmă eu 
niște ani cm avut prilejul să 
intru în „Electronutere". O a- 
semenea ordine si curățenie 
nu nm mai văzut în nîc*  o altă 
parte si nici nu-mi închipuiam 
că poate să existe așa ceva1*.

V. NFAGO?? 

de partenerii noștri externi. 
Casetele pentru filme foto — 
si ele produse de curînd. asi
milate dună o concepție tehno
logică proprie, sînt de aseme
nea apreciate si deja solicitate 
de mai multi beneficiari ex
terni.

Oricît de mult ne-ar preocu
pa calitatea, performantele su
perioare ale tuturor produselor 
noastre — si ne preocupă. în 

cel mai înalt grad, grăitor din 
acest punct de vedere fiind si 
faptul că. în condițiile în care 
exportăm sute de mii de di
verse articole, n-avem refuzuri 
sau reclamat» — în egală mă
sură trebuie să ne interesăm de 
creșterea accentuată a produc
tivității muncii, de scurtarea 
ciclului de fabricație al produ
selor de export, condiții obli
gatorii pentru asigurarea unei 
promptitudini maxime în livrări, 
pentru o competitivitate tot 
mai ridicată. Datorită bunei 
organizări a producției, a bunei 
conlucrări între secții si atelie
re. a experienței cîstigate si a 

pe o suprafață de 450 de hec
tare, instalația modernizată de 
irigare cu conductă îngropată 
urmează să fie pusă în funcțiu
ne peste cîteva zile.

Dacă vom adăuga și faptul că 
acțiunea de erbicidare s-a în
cheiat atît la soia, pe 560 de 
hectare, cît și la grîu, pe 800 de 
hectare, la orz pe 500 de hec
tare și Ia porumb (o dată cu 
însămînțarea lui pe 1 350 de 
hectare), vom avea o imagine 
mai exactă asupra modului în 
care s-a acționat și se acțio
nează aici in cursul acestei 
campanii. Să evidențiem buna 
organizare în ce privește dis
tribuirea forțelor mecanice și 
umane, fapt ce permite desfă
șurarea concomitentă a diferi
telor lucrări pe toată suprafața

MW CARNETELOR DE MEMBRI
Âl UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

(Urmare din pag. 1) 
damentale ale tinereții revolu
ționare, încă 100 de tineri, ele
vii claselor a VlII-a de la Li
ceul de artă George Enescu și 
școlile generale nr. 6, 152 și 178 
au primit aici, sub bolțile ce 
poartă ecourile unei istorii glo
rioase, a unui trecut de luptă 
eroic și în care iși face loc cu 
pregnanță clipa istoriei prezen
te, carnetul de membru ăl 
Uniunii Tineretului Comunist

Cu acest prilej, vizita in ex
poziția permanentă a muzeului
— „Momente din istoria U.T.C.“
— s-a transformat într-o veri
tabilă lecție de istorie, de edu
cație patriotică-revoluționară. 
Doctor în istorie Elena Georges
cu le-a prezentat tinerilor cele 
mai semnificative momente din 
activitatea și lupta organizației 
U.T.C. de la înființarea, ei pînă 
azi, le-a evocat lupta eroică și 
tinerețea revoluționară ale to
varășului Ntcolae Ceaușescu și 
ale tovarășei Elena Ceaușescu. 
Au fost derulate episoadele 
mareînd contribuția uteciștilor 
la istoria partidului comunist și 
a mișcării muncitorești revolu
ționare din patria noastră.

Aici, în incinta expoziției 
„Momente din istoria U.T.C.44, 
angajamentul solemn are rezo
nanțe profunde : „Ca tinăr co
munist îmi voi consacra întrea
ga viață și putere de muncă în
floririi patriei socialiste, apără
rii cuceririlor revoluționare ale 
poporului, independenței și su
veranității Republicii Socialiste 
România, cauzei socialismului 
și comunismului. Voi acționa 
fără preget pentru întărirea so
lidarității tuturor forțelor revo
luționare, antiimperialiste, ale 
progresului și păcii, pentru 
dezvoltarea prieteniei șl colabo
rării între popoare, a unității 
tineretului de pretutindeni în 
lupta pentru o lume mai bună 
și mai dreaptă44. Sînt cuvinte 
care vor rămîne pentru totdeau
na gravate în conștiința, sufle
tul și inima acestor tineri. Fes
tivitatea se desfășoară, ca întot
deauna, sub semnul emoției. 
Sint rostite cuvinte simple, dar 

nivelului ridicat de pregătire 
profesională, putem onora, la 
ora actuală. în numai cîteva 
săptămîni orice comandă de ex
port ce ni se încredințează. Tre
buie să arătăm că si gradul 
ridicat de integrare a producției 
ne permite o mai mare capaci
tate de repliere la solicitările 
suplimentare ale beneficiarilor 
noștri — devenite de acum ceva 
aproape obișnuit —. o flexibili
tate sporită în conlucrarea cu 
ei. ceea ce. desigur. îi determi
nă să opteze pentru colaborarea 
cu noi. In același context, să 
nu uităm să subliniem că de 
mai multă vreme pregătirea 
fabricației, realizarea efectivă 
a producției si. mai de curînd. 
activitatea de proiectare se fac 
asistate de calculator, fiind în 
curs de finalizare procesul de 
implementare a terminalelor de 
calculator la nivelul secțiilor si 
serviciilor funcționale ale între
prinderii. Utilizarea pe scară 
largă în procesul de producție 
a tehnicii de calcul permite, pe 
de o parte, mai prompta solu
ționare a diverselor probleme 
apărute în fluxurile de produc
ție. o mai eficientă valorificare 
a bazei tehnico-materiale (bună
oară. croirea tablei asistată de 
calculator asigură o gospodă
rire superioară a metalului), 
dar si o productivitate crescu
tă. mai prompta introducere in 
fabricație a unor noi produse 
cu caracteristici superioare, 
toate acestea concurînd. firește, 
la creșterea competitivității, a 
eficientei exporturilor noastre.

EMIL STANCIU

productivă a întreprinderii, buna 
funcționare a sistemului de iri
gații, aspect atît de important 
în condițiile unor cantități in
suficiente de precipitații, cît și 
realizarea unei calități superi
oare a lucrărilor. Suprafața 
arabilă întinsă de aici, 5 800 de 
hectare, necesită în fiecare mo
ment o organizare fără fisuri 
în cele 6 ferme vegetale și în 
cele 5 ferme de orez, în bătălia 
pentru obținerea unor producții 
cit mai mari. Atita vreme cît 
fiecare verigă tehnologică va fi 
respectată, cit timp vor fi res
pectate graficele de lucru în 
fiecare zi, obiectivele obțineri) 
unor recolte mari vor fi înde
plinite.

CRISTIAN POPESCU

pline de sensuri definitorii : 
„Felicitări ! Să-l purtați cu 
cinste !“ „Acest carnet să vă 
fie îndemn în muncă și învăță
tură !“ „Trebuie să dovediți că 
ați devenit uteciști pe merit și 
că meritați pe mai departe a- 
ceastă cinste, această demnita
te !“ Răspunsurile celor 100 de 
tineri sint formulate in cuvinte 
de angajare, de fermă hotărire 
de a face mai mult, de a învă
ța și de a se forma ca oameni 
noi, ai unei epoci de mărețe îm
pliniri socialiste, ca viitori con
structori ai României de mîi- 
ne : „întipărit pentru totdeau
na în memoria mea, acest mo
ment va însemna pentru mine 
un punct de referință pentru 
întreaga viață44 (Carmen Carai- 
man). „Voi fi un utecist care-și 
va respecta întotdeauna angaja
mentele și își va duce la în
deplinire îndatoririle4* (Ana Ma
ria Iliuț). „Voi munci și voi 
învăța pentru a cinsti acest 
carnet ce-mi deschide un nou 
drum44 (Constantin Răzvan).

Au semnat în cartea de onoa
re a Muzeului de istorie Ale
xandru Eftimie, Ana-Maria 
Iliuț, Dan Popa de la Școala 
generală nr. 178; Tiberiu Gheor- 
ghe, Mădălina Constantinescu. 
Bogdan Gugu, de la Școala ge
nerală nr. 152; Carmen Carai- 
man, Roxana Coltea, Raluca 
Vasilescu, Marin Ispas, de la 
Școala generală nr. 6; Ana Tu- 
gea.ru. Marius Teodorescu. Răz
van Constantinescu, Argin Ga- 
brielescu, Denisa Păscuț de la 
Liceul de artă George Enescu. 
Au semnat cu emoție șt mîndrie 
în cartea de onoare care păs
trează semnăturile a sute și 
sute de tineri care au primit în 
acest muzeu, loc de istorie si 
faptă, carnetul de membru al 
U.T.C.

100 de carnete de utecist. 100 
de tineri care au depus legă- 
mînt de credință într-o tinerețe 
deplin angajată, revoluționară, 
dăruită cauzei partidului, ridi
cării patriei pe noi culmi de 
progres și civilizație.

CRISTINA BALINT
Foto : MIHAI CUCU

Stavarache Olteanu, elev în 
clasa a X-a G, la Liceul indus
trial Comănești se pregătește să 
devină miner. Un alt coleg 
de-al lui, Dumitru Olteanu, în
drăgește, de asemenea, mineri
tul, în timp ce Mihaela Apopei, 
din clasa a XH-a A, a optat 
pentru profilul prelucrarea lem
nului. Opțiunile lor dau imagi
nea profilului de ansamblu al 
instituției în care se pregătesc 
la cursul de zi, 1 021 de elevi, 
la cursurile serale 358, iar la 
școala profesională 360. în dia
logul purtat cu Stavarache Ol
teanu am încercat pe cît posi
bil să reținem motivația opțiu
nii lui pentru una din meseriile 
mai aspre, mai bărbătești, în 
fața cărora o parte din adoles
cenți au trac. Tînărul este năs
cut și crescut in bazinul carbo
nifer al Comăneștiului. Din ge
nerație în generație s-a trans
mis ștafeta mineritului, fiecare 
amplifieîndu-i valențele la noi 
cote calitative pe măsura con
dițiilor de care dispun. Unul 
din frații lui Stavarache, Dorel 
Olteanu, este subinginer la mina 
Livezeni, un altul, Nicușor Ol
teanu, miner în sectorul Leorda 
al întreprinderii Comănești, iar 
tatăl, tot Stavarache Olteanu, 
miner în același sector Leorda. 
El va fi al patrulea miner din 
cadrul familiei Olteanu. îmi 
spune cu convingerea că dru
mul lui în viață nu putea fi 
altul. „De mic am îndrăgit mina. 
Tatăl meu, pe urmă frații m-au 
familiarizat cu ea, prin ei am 
început s-o cunosc, datorită lor 
în momentul opțiunii n-am avut 
nici o ezitare. în fond, a fi mi
ner la Comănești este o mare 
onoare și în același timp o înal
tă datorie. Condițiile de care 
dispunem pentru a ne pregăti 
cît mai bine în această meserie 
tradițională orașului sint pur și 
simplu minunate* 4.

Să urmărim la rîndul nostru, 
cu ajutorul directorului liceului, 
profesorul Vasile Pravăț, care 
este zestrea așezămintului de 
cultură. „Pentru desfășurarea 
procesului instructiv-educativ 
dispunem de 25 de săli de clasă, 
de cabinete de științe sociale, 
limba și literatura română, la
boratoare de chimie-fizică, teh- 
nologia-materialelor, iar pentru 
instruirea practică de un atelier 
propriu cu sectoare de prelu
crare mecanică a lemnului, pre
lucrarea manuală (sculptură în 
lemn), sector de lăcătușerie, în 
care elevii sînt introduși în 
secretele meseriei alese, contac
tul cu viitoarea profesie făcin- 
du-se apoi la întreprinderea 
Minieră, Combinatul de Prelu
crarea Lemnului, unitatea fo
restieră de exploatare. Mai re
țineți că biblioteca liceului nu
mără în jur de 21 000 de volu
me, iar internatul cu 250 de 
locuri, unul dintre cele mai mo
derne. este mobilat conform ce
lor mai înalte exigențe, fiecare 
cameră avînd grup sanitar pro
priu și spațiu destinat studiului, 
în timpul liber elevii noștri au 
la dispoziție o bază sportivă 
comnlexă. precum și o sală de 
spectacole cu 600 de locuri44.

Pentru că tot ne aflăm în 
sfera producției să reținem că

SPORT

MINUTUL
• Surprizele si., ciudățeniile campionatului. 

Runda de duminică pune, în evidentă cîteva 
constatări edificatoare pentru ceea ce va urma 
în campionat. Oțelul pierde (locul 17. 19
puncte) un punct pe terenul proDriu. agra- 
vindu-și serios situația : Rapidul (locul 16, 20 
puncte) încearcă evadarea din zona pericu
loasă si nu reușește să culeagă puncte. în 
deplasare, ci numai scoruri strînse, sau... în- 
frîngeri la limită : Corvinul (locul 15, 20 puncte
— un joc mai puțin) este amenințată si de
golaveraj : 31—50 ! Ne reamintim că nu de
mult Corvinul era campioana eficacității, cu 
o ..rație44 de cel puțin trei goluri de meci ! 
Acasă, bineînțeles ! S.C. Bacău (locul 14. cu 
20 puncte), mai suferă un eșec ..la domiciliu" 
si situația devine albastră. Miercuri are meci 
cu Flacăra — locul patru in ierarhie — perfor
meră a sezonului. Greu, greu de tot ! Sportul 
Studențesc marchează un reviriment puțin în
trevăzut : de pe locul 11, la încheierea sezo
nului de toamnă, cu doar 14 puncte, iată, a 
urcat pe poziția a 6-a (26 p.) și amenință 
concurentele la......Cupa U.E.F.A.44. în schimb.
A.S A. Tg. Mureș. înscrie, in istoria sa. o pa
gină cenușie : în acest sezon — au trecut 9 
etape — n-a cucerit nici un punct ! De per
formanta ei se apropie Corvinul — cu numai 
2 puncte adunate. în această primăvară (a în
cheiat sezonul de toamnă pe locul 5 cu 18 
puncte), acum e pe 15. cu doar 20 p !... O ros
togolire pe tobogan inexplicabilă, pentru noi : 
Oțelul — cu doar 5 puncte agonisite. Rapid
— cu 6, S.C. Bacău — cu 7 sînt alte ..perfor
mere" ale slabei combativități si eficacități. 
• Ce ne spune „clasamentul adevărului ?“ 
Doar cinci echipe sint cu plus la ..adevăr44 : 
Steaua (+24), Dinamo (+21). Victoria ( + 12), 
Flacăra (+4) si Inter (+1). în rest, toate di
vizionarele „A“ sînt cu minus în acest cla
sament care exprimă multe, dar mai ales a- 
rată potențialul valoric al competitoarelor. 
A.S.A. Tg. Mureș nu mai intră in discuție — 
are minus 20 — însă situația s-a agravat în 
ce le privește pe Otelul — cu minus 7. Rapid 
și S.C. Bacău — cu minus 6, F.C. Bihor — cu 
minus 5; mai sînt Corvinul. Farul. F.C. Argeș, 
cu minus 4... Din primele se aleg evident. 
..candidatele4* la retrogradare. Dar cursa con
tinuă si situația s-ar putea schimba... Ierar
hia si rezultatele „speranțelor44. Mai întîi re
zultatele. Și să începem cu surpriza — sur
prizelor : ..juventiștii* 4 de la Craiova au în
vins liderul — pe Dinamo — la București cu 
3-0 ! ? S.C. Bacău — Victoria 1—0 ; „U44 Cluj- 
Napoca — Steaua 0—1 ; F.C. Farul — F.C.

Inter 1—0 ; F.C.M. Brașov — Rapid 0—0 si 
5—6 după loviturile de la 11 m ; Flacăra — 
F.C. Olt 5—0.; A.S.A. Tg. Mures — Sportul 
Studențesc 0—1 ; Oțelul — F.C. Bihor 3—2. In 
frunte se mențin ..speranțele" clubului Di
namo. cu 41 puncte ; le urmează ..lineretul" 
Stelei, cu 36 p.. Univ. Craiova cu 33 puncte ; 
F.C. Bihor, cu 28... Pe ultimele locuri : Spor
tul Studențesc (locul 18). cu 13 p.. Rapid (17) 
cu 13 p.. S.C. Bacău — (16) si Flacăra (15) 
cu cite 15 p. De remarcat un fapt semnifica
tiv : 9 echipe din acest eșalon au golaveraj 
pozitiv ! Evident, le obligă la... spirit ofensiv 
si clauza regulamentului care nu acceptă 
jocuri egale, recurgindu-se la 11 m., dar vic
toriile obținute. în acest fel, nu aduc punctele 
dorite. • Luptă strînsă în ,.B“ Dacă în seria 
întîi. lucrurile nar clare. Petrolul s-a instalat 
cu un avans de 6 puncte (39 puncte, un meci 
mai puțin) fată de Progresul Brăila (33 p.) 
si la 8, față de 'Gloria Buzău (31 p.) în 
schimb, în seria a doua, lupta pentru promo
vare e aprigă, chiar dură, cu rezultate impre
vizibile : Jiul (2—1. duminică, la Petroșani, 
cu Pandurii Tg. Jiu) are 37 puncte. Chimia 
Rm. Vîlcea. (1—2, cu I.C.I.M., la Brașov) 
fiind doar la... un meci distanță : 35 puncte, 
în cea de a treia serie situația se repetă. 
..duelul" desfăsurîndu-se între alte două foste 
divizionare ..A“. în frunte se află ..Poli" Ti
mișoara (0—0. cu Olimoia la Satu Mare) — cu 
41 de puncte. U.Ț.A. (cîștigătoare cu 2—1, în 
deplasare, la Minerul Cavnic), adună 39 puncte 
mentinîndu-se în ..coasta**  studenților de re 
Bega. Prima șansă, de promovare. după 
calculele hirtiei. cel puțin, le are echipa timi
șoreană. fie si numai pentru faptul că 
derby-ul de la Arad l-a cîștigat ..Poli44... Dar 
cum cărările fotbalului sînt încurcate rău. cine 
știe ce se mai poate intîmpla. G Calcule 
false. Așa se poate spune despre organizato
rii meciului Rapid — Steaua desfășurat 
miercurea trecută, pe stadionul „23 August* ’, 
marele stadion reintrat, in premieră de... pri
măvară. în circuitul comnetitional. fapt pe 
care-l salutăm. Numai că organizatorii 
(I.E.A.B.S. și Rapid, echipa gazdă, nu-i așa ?) 
si-au făcut calculele greșite. Fiind trei meciuri 
în Capitală s-au gindit că n-o să fie o mare 
afluență de public. în consecință au deschis 
prea puține case de bilete la intrări. La cea 
dinspre Pantelimon nu erau decît două ! Aglo
merația era de nedescris.

C. VASILE

MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN
• IN CADRUL concursului 

internațional de atletism de la 
Hamamatsu (Japonia), campioa
na olimpică, sportiva româncă 
Paula Ivan a cîștigat cursa de 
5 000 m, cronometrată cu timpul 
de 15’31”22/100.
• CAMPIONATUL DIVIZIEI 

A la polo pe apă s-a încheiat 
cu victoria echipei Dinamo 
București, care cucerește pentru 
a 26-a oară titlul de campioană. 
Pe locurile următoare în clasa
mentul fina! s-au situat forma
țiile Steaua București și Crișul 
Oradea.

In ultimele meciuri, disputate 
Ia bazinul Dinamo din Capitală, 
s-au înregistrat următoarele 
rezultate: Dinamo — Steaua 
10—8 (1—1. 4—3, 3—1. 2—3);
Rapid — Crișul 17—11 (5—1.
3—3, 4—3, 5—4); C.S.U. TMUCB 

an de an liceul din Comănești 
și-a realizat planul economic, 
elevii executind o serie de repe
re de o complexitate deosebită, 
dovedind astfel pasiune și com
petență. La apelul Inspectoratu
lui județean au răspuns cu 
promptitudine, onorînd comen
zile care au constat în mobilier- 
școală. Pentru întreprinderea 
Poligrafică Brașov elevii au exe
cutat în atelierul liceului un set 
de mii de cuburi. De asemenea, 
cei din treapta întîi au realizat 
brațe fierăstraie pentru o coope
rativă din București, lădițe pen
tru explorările geologice Co- 
mănești, panouri-schelă, pa- 
nouri-cofrag, proba competenței 
depline fiind dată de ramele 
sculptate. Dacă în anul 1988 
planul economic de 1.2 milioa
ne lei a fost realizat și depășit, 
ambițiile pentru 1989 sînt mult 
mai mari. E drept, oe baza ex
perienței acumulate producția

Calitatea 
învațămîntului 

depinde, în primul 
rînd, de noi 

punere totală între noțiunile de 
la clasă și realitatea din teren. 
Dar ceea ce impresionează la 
fiecare este modul în care re
acționează în abataj, în funcție 
de utilajul cu care lucrează, sau 
de stratul de cărbune. Integrați 
formațiilor de mineri cu expe
riență, viitorii ortaci deprind 
lesne, alături de frați și de pă
rinți, secretele profesiei".

Aprecierile inginerului-șef nu 
fac altceva decît să accentueze 
faptul că opțiunile pentru me
seria de miner au o acoperire 
reală, corespund intențiilor se
crete ale tinerilor. A fi miner 
la Comănești este, așa cum ne 
spunea Stavarache Olteanu, o 
cinste, dar și o înaltă datorie. 
Condițiile minunate de care 
dispun asigură cadrul propice 
împlinirii idealurilor lor.

A nu se înțelege totuși că ori
zontul lor este limitat. Nu. Ab
solvenții liceului din Comănești. 
si nu puțini, — au fost ani cînd 
aproape 40 la sută au trecut 
concursul de admitere Ia insti
tuțiile de învățămînt superior — 
sînt studenți Ia Institutul de 
Mine din Petroșani, la Electro
tehnică, Medicină. Silvicultură. 
Industrializarea Lemnului. Mulți 
s-au afirmat în domenii de 
vîrf ale economiei naționale. 
Voicu Miron și Ion Ferchiu sînt 
ingineri mineri. Gheorghe Gri- 
goraș si Adrian Podoleanu, ca
dre universitare la Iași și res
pectiv București. Mircea Apos
tol. director comercial la C.P.L. 
din localitate. Daniela Hanganu 
— secretar al Comitetului Oră
șenesc Comănești al U.T.C. 
Lista ar putea continua. „Sfera 
preocupărilor noastre este mul
tiplă, ne preciza directorul Va
sile Pravăț. încercăm să edu
căm elevii noștri prin muncă și 
pentru muncă, avînd în perma
nență un obiectiv prioritar — 
nuanțarea orizontului de cultură 
prin acumularea unor cunoștințe 
din toate domeniile. Elevii noș
tri au obținut rezultate notabile 
la concursurile pe meserii, la 
Festivalul naț’onal „Clnt-area 
României44 cu dansurile popu
lare. teatru, dansurile modeme, 
grupurile vocale, iar Daciada a 
propulsat în lotul national de 
handbal foști elevi de-ai noștri, 
încă de la reorganizarea lui. în 
1973, Liceul industrial din Co- 
mănesti răspunde cerințelor eco
nomiei orașului, mai ales că 
maioritatea copiilor sînt pasio
nați Dentru una din. meserii".

încheiem documentarea tre- 
cînd încă o dată în revistă, 
lăcașul de învățămînt. De 
o parte și de alta, pe cu
loare, sînt ghivece cu flori care 
dau o atmosferă tonică. Propa
ganda vizuală, de asemenea, e 
reactualizată. Ceea ce reține 
atenția e faptul că încă de la 
intrare cîteva panouri pun în 
temă pe vizitatori cu istoricul 
așezămintului. Comăneștenii se 
mîndresc cu liceul lor. Motive 
au. după cum s-a văzut, sufici
ente. Nu ne rămîne altceva la 
rindu-ne decît să le urăm în 
continuare succes.

DUMITRU ION DINCA

rezervat echipelor de juniori II 
(jucători pină la 16 ani), ce se 
desfășoară în diferite orașe 
din Danemarca, aq fost înre
gistrate următoarele rezultate : 
Portugalia — România 4—0 ; 
Elveția — Norvegia 4—1 ; 
Franța — Danemarca 4—1 ; Iu
goslavia — Austria 2—0 ; Spa
nia — Grecia 1—0 ; Olanda — 
Bulgaria 1—0 ; R.D. Germană — 
U.R.S.S. 1—1 ; Italia — Scoția 
1—1. Pentru semifinale s-au ca
lificat, Portugalia, Franța, Spa
nia și R.D. Germană.
• IN CONCURSUL interna

țional feminin de floretă de la 
Como (Italia), contînd pentru 
„Cupa Mondială", sportiva ro
mâncă Elisabeta Tufan s-a si
tuat pe locul doi. fiind întrecu
tă în finală cu 10—8 de scrime- 
ra vest-germană Anja Fichtel.

gea.ru
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Vie și caldă recunoștință pentru amplul proces 
revoluționar de dezvoltare armonioasă a tuturor 

localităților, hotărîre fermă de a contribui 5 7
nemijlocit la înflorirea multilaterală a patriei noastre 

Telegrame adresate tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU

DE PARTICIPANT!! LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID Șl SESIUNEA
CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC MIHĂILEȘTI, JUDEȚUL GIURGIU

AGENDA Marea sărbătoare a Cehoslovaciei socialiste
Tovarășului MILOS JAKES

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia

Tovarășului GUSTAV HUSAK
Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Tovarășului LADISLAV ADAM EC
Președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Noi, comuniștii, toți oamenii muncii și 
locuitorii orașului Mihăilești, cu profundă 
emoție și înălțătoare mîndrie patriotică, 
dăm glas nețărmuritei noastre recunoș
tințe, caldelor sentimente de stimă și 
aleasă prețuire față de dumneavoastră, 
ctitorul României socialiste moderne, ge
nialul conducător al destinelor poporului 
român, personalitate proeminentă a lumii 
contemporane, de a cărui prodigioasă 
activitate sînt indisolubil legate grandioa
sele înfăptuiri din epoca inaugurată de 
Congresul al IX-lea al partidului.

în contextul procesului revoluționar de 
dezvoltare armonioasă a tuturor zonelor 
și localităților țării, clarviziunea cu care 
călăuziți eforturile întregului popor spre 
îmbunătățirea condițiilor de muncă și

DE PARTICIPANT!! LA PLENARA CUMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID Șl SESIUNEA 
CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC ANINOASA. JUDEȚUL HUNEDOARA

Mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

în numele comuniștilor, al tuturor lo
cuitorilor orașului Aninoasa, județul Hu
nedoara, exprimăm cele mai alese senti
mente de gratitudine pentru activitatea 
neobosită pe care o desfășurați în con
ducerea partidului și statului, pentru dă
ruirea și abnegația revoluționară cu care 
dumneavoastră, erou între eroii neamu
lui, ctitor de țară nouă, personalitate pro
eminentă a vieții politice internaționale, 
acționați pentru înflorirea continuă a 
patriei socialiste.

în continuare, după ce este adus un 
respectuos omagiu tovarășei Elena 
Ceaușescu pentru contribuția deosebită 
adusă la elaborarea înfăptuirii politicii 
partidului și statului nostru, la progresul 
științei, învățămîntului și culturii națio
nale, în telegramă se spune: Cetățenii 
localității Aninoasa — vatră românească 
cu existentă milenară — au primit cu 
deosebită mîndrie patriotică» trecerea co

DE PARTICIPANT!! LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID Șl SESIUNEA 
CONSILIULUI POPULAR ORĂȘENESC IERNUT, JUDEȚUL MUREȘ

Mult iubite ți stimate tovarășe 
Nicolae Ceauțescu,

Toți locuitorii orașului Ierftut, județul 
Mureș, vă exprimă, din a dineul inimi
lor, sentimente de nețărmurită dragoste 
și profundă recunoștință pentru modul 
strălucit în care conduceți destinele na
țiunii, pentru contribuția dumneavoastră 
determinantă la dezvoltarea multilaterală 
a scumpei noastre patrii, la afirmarea 
României in lume ca o țară liberă, 
demnă și înfloritoare.

în telegramă se dă expresie deosebitei 
stime si prețuiri față de tovarășa Elena 
Ceaușescu. pentru contribuția de mare 
însemnătate pe care o aduce la elabora
rea și înfăptuirea politicii partidului si 
statului, la progresul neîntrerupt al

DE PARTICIPANT» LA PLENARA COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID Șl SESIUNEA
* CONSILIULUI PUPULAR ORĂȘENESC PIATRA-UIT. JUDEȚUL OLT

Mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

în aceste momente, cînd trăim satis
facția deosebită prilejuita de trecerea 
străvechii noastre așezări, cu bogate și 
eroice tradiții muncitorești, revoluționa
re. de la statutul de comună la cel de 
oraș, cei aproape 10 000 de locuitori din 
Piatra Olt dau glas recunoștinței lor ne
țărmurite ce v-o poartă pentru această 
nouă și elocventă dovadă a grijii per
manente pe care o acordați dezvoltării 
armonioase și echilibrate a tuturor zo
nelor tării. înfloririi economice, sociale, 
culturale și edllitar-gospodăresti a fie
cărei localități, ridicării permanente a ni
velului de oivilizație, a calității vieții și 
muncii tuturor cetățenilor patriei.

în telegramă sînt exprimate, de ase
menea. sentimente de aleasă stimă si 
prețuire, de profundă gratitudine față 
de tovarășa Elena Ceaușescu, pentru 
strălucita contribuție oe o aduce la ela
borarea și înfăptuirea programelor de 

Modern ți tradițional in arhitectura noului oraș Scornicești din județul Olt Foto : O. PLEC AN

viață a determinat ca în rîndul noilor 
orașe ale României socialiste să se înscrie 
și comuna Mihăilești, aceasta fiind o 
nouă dovadă a asigurării accesului tuturor 
locuitorilor patriei la beneficiile civiliza
ției și culturii socialiste.

Aducem și cu acest prilej omagiul nos
tru fierbinte tovarășei Elena Ceaușescu, 
ilustru om politic și savant de largă re
cunoaștere internațională, pentru remar
cabila contribuție la elaborarea și înfăp
tuirea politicii partidului și statului, la 
continua înflorire a științei, învățămîn- 
tului și culturii românești.

în aceste clipe emoționante, cînd loca
litatea noastră a devenit oraș — se spune 
în telegramă — ne angajăm solemn, mult 
iubite și stimate tovarășe secretar gene
ral, că vom depune în continuare eforturi 
susținute pentru a asigura o neîntreruptă 
dezvoltare a așezării noastre. în așa fel 
încît, prin muncă și abnegație revolu
ționară, să dovedim că sîntem la înălți

munei noastre în rîndul orașelor, ca ur
mare a aplicării consecvente în viață a 
politicii partidului și statului de ampla
sare rațională a forțelor de producție pe 
întreg cuprinsul țării, care asigură dez
voltarea armonioasă, echilibrată a tutu
ror zonelor și localităților urbane și ru
rale, creșterea bunăstării întregului popor.

în anii construcției socialiste, cu deo
sebire în perioada glorioaselor prefaceri 
inaugurate de Congresul al IX-Iea al 
partidului, comuna noastră, una dintre 
cele mai vechi și importante așezări mun
citorești din puternicul bazin carbonifer 
al Văii Jiului, a cunoscut mutații profun
de. Odată cu creșterea an de an a volu
mului extracției de cărbune, de prospec
tare și punere în valoare a noi zăcămin
te, au luat amploare construcțiile de lo
cuințe și obiective social-culturale, au 
fost alocate fonduri importante pentru 
dezvoltarea bazei materiale a comerțu
lui, prestațiilor de servicii, ocrotirii sănă
tății, învățămîntului și culturii, care au 
creat condițiile trecerii comunei la sta
tutul de oraș. Acționăm pentru realiza

științei, învățămîntului și culturii na
ționale.

Tot ceea ce s-a înfăptuit durabil și 
măreț la Iemut, devenit azi oraș,...ca de 
altfel în toate localitățile tării — se 
arata în telegramă — s-a realizat in 
anii glorioși ce au trecut de la istoricul 
Congres al IX-lea al partidului. Legea 
privind îmbunătățirea organizării admi
nistrative a teritoriului Republicii Socia
liste România oferă o nouă perspec
tivă procesului revoluționar de dezvol
tare și modernizare a tuturor localităților 
patriei, pe baza principiilor autocondu- 
cerii, autogestiunii și autofinanțării.

în continuare, exprimîndu-se profunda*  
recunoștință pentru trecerea localității 
Iernut în rîndul orașelor României, in 
telegramă se spune : în aceste clipe de 
sărbătoare, noi. toți cetățenii orașului.

„O școală ca oricare alta". 
Probabil aceasta este sintagma 
care definește cel mai bine 
Școala generală nr. 36 din 
Praga. Asta și doream să văd 
— o școală obișnuită, intr-o 
clădire obișnuită, cu elevi o- 
bișnuiți. Tocmai repetarea a- 
cestui „obișnuit" o căutam, 
pentru că nimic nu poate să-ți 
formeze o imagine mai clară, 
mai precisă a unui domeniu 
decît locul comun, activitatea 
desfășurată între hotare în
deobște acceptate. Vizitam Re
publica Socialistă Cehoslovacă 
pentru a doua oară. Prima 
dată, îmi aminteam, mi se o- 
ferise ocazia să cunosc una 
dintre cele mai mari și mai 
bine cotate instituții de învă- 
țămînt mediu, un liceu mare 
(și ca număr de elevi și ca 
faimă), una dintre acele școli 
ai căror elevi se disting în 
toate împrejurările, fie aces
tea concursuri școlare, fie în
scrierea în institute suoerioa- 
re de prestigiu. De astă dată, 
școala în care pătrundeam nu 
dispunea de un sediu modern 
(ba. din contră dacă ținem 
seama că va îmolini curînd 
100 de ani de existență), nici 
de dotări științifice de excep
ție. Era o simplă școală ..de 
cartier", primind în băncile 
sale 436 de elevi, locuitori ai 
resoectivului colt de canitală.

înt’molarea face să fi urcat 
scările largi, umbrite, în tim
pul desfășurării orelor decurs. 
Aceeași liniște care impune 
resnect, ca în orice scoală din 
lume, aceleași glasuri mici, 
de-abia murmurate care răzbat 
cînd și cînd în soațele uneia 
si alteia dintre ușile masive 
de stelar. Ne întîmnînă. vor
bind în soantă, directoarea A- 
lena Reichnvă. Minutele ră- 
ma«e nînă la nau^ă mi se nierd 
fără foins. Directoarea. învă
țătoare de nroferie. ne intro
duce în universul nreocur»arj- 
jor cadrelor H’dnrt’ce. Id^ea 
He ra-e hote din CU-
vîntele ace«toi *«<*3 ți
nere este eal’fofpp IWțjț nn 
hr» sous, rum înțeleg învătă- 
țorR sț r»rofororii scolii «ă rnn- 

țț» Ridicarea nivelului 
InVă+ămlritnln^. r’prircTrț fTirȚon- 
tice cu care stăm de vorbă

edificare socialistă a patrieî. de în
florire a științei. învățămîntului și cultu
rii românești.

în continuare, în telegramă se spune : 
Laolaltă cu întreaga tară și localitatea 
noastră a cunoscut, în anii de mărețe 
înfăptuiri ale „Epocii Nicolae Ceaușescu". 
multiple și adînci transformări înnoitoa
re care i-au conferit atributele unui 
puternic centru agroindustrial, cu o in
tensă viață economico-socială.

Vă raportăm, mult iubite si stimate to
varășe secretar general, că noul oraș 
Piatra Olt pornește la drum cu o impor
tantă zestre economică și socială — o 
întreprindere agricolă de stat, o coope
rativă agricolă de producție, un complex 
zootehnic de tip industrial, un complex 
C.F.R., o unitate de prefabricate din 
beton, o secție de confecții metalice și 
alte capacități productive, care realizează 
în prezent o producție globală de peste 
700 milioane lei.

în localitatea noastră, 80 la sută din 
totalul populației trăiește în case noi. 
moderne, construite în ultimii ani. 

mea cerințelor celei mai rodnice perioade 
în împliniri din istoria poporului român, 
„Epoca Nicolae Ceaușescu".

Membrii comitetului orășenesc de partid 
și deputății consiliului popular. întruniți 
în plenară și sesiune, își exprimă, în 
numele tuturor celor ce trăiesc în acest 
oraș, mulțumirea și aleasa recunoștință 
față de dumneavoastră, hotărîți de a face 
totul pentru îndeplinirea exemplară a 
planurilor și programelor de dezvoltare 
economico-socială în profil teritorial, în- 
tîmpinînd astfel cel de-al XIV-lea Con
gres al partidului și sărbătoarea noastră 
națională de la 23 August cu cele mai 
bune rezultate în industrie, agricultură, 
construcții și celelalte domenii de activi
tate.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
$1 CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC 

MIHĂILEȘTI, JUDEȚUL GIURGIU

Cu prilejul celei de-a 44-a 
aniversări a sărbătorii națio
nale a Republicii Socialiste 
Cehoslovace, ambasadorul a- 
cestei țări la București. Jan 
Papp, a oferit luni o recepție.

Au participat tovarășii Ion 
Dincă. membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim viceprim-minis- 
tru al guvernului, președin
tele părții române in Comisia 
mixtă guvernamentală româ- 
no-cehoslovacă de colaborare 
economică si tehnico-știintifi- 
că. Ion Stoian, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.. vicepreședinți ai Ma
rii Adunări Naționale, miniștri, 
adiuncti de șefi de secție la 
C.C. al P.C.R., reprezentanți 
ai conducerii unor ministere, 
instituții centrale, organizații 
de masă si obștești, oameni 
de cultură si artă, generali si 
ofițeri superiori, ziariști.

Au luat parte șefi de mi
siuni diplomatice acreditați în 
tara noastră., alti membri ai 
corpului diplomatic.

★
Cu același prilei. Karel Dos- 

tal. consulul general al Ceho
slovaciei la Constanta, a ofe
rit. luni, o recepție.

Au participat reprezentanți 
ai organelor locale de partid 
si de stat, conducători de în
treprinderi și instituții.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Statului Israel, luni a avut loc 
în Capitală o manifestare cul
turală organizată de Institutul 
Român pentru Relațiile Cultu
rale cu Străinătatea, în cadrul 
căreia au fost prezentate im
presii de călătorie din această 
țară și s-a vizionat un film 
documentar.

Au participat membri ai 
conducerii I.R.R.C.S., repre
zentanți ai Ministerului Afa
cerilor Externe, un numeros 
public.

A fost prezent Josef Go- 
vrin, ambasadorul Israelului 
la București.

(Agerpres)

rea bogatului program de investiții, atît 
în minerit, cît și în construcția de locuin
țe, urmînd să predăm in acest an 252 a- 
partamente, să finalizăm lucrările la 
noua fermă de păsări, la numeroase spa
ții comerciale și alte dotări social-gospo- 
dărești.

Profund recunoscători pentru minuna
tele condiții de muncă și de via
ță, pentru perspectivele deschise orașului 
nostru, ne angajăm să muncim cu răs
pundere și dăruire revoluționară pen
tru îndeplinirea sarcinilor de plan, în
făptuirea tuturor obiectivelor de dezvol
tare econom5 co-socială .în profil te
ritorial, în spiritul orientărilor și sarcini
lor trasate de dumneavoastră cu prilejul 
recentei vizite de lucru în Valea Jiului, 
întîmpinînd astfel, asemenea întregii na
țiuni, marile evenimente din acest an cu 
realizări deosebite în toate domeniile de 
activitate.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
SI CONSILIUL POPULAR ORXSȘNESC 
ANINOASA, JUDEȚUL HUNEDOARA

facem legămînt solemn de a acționa, cu 
toată fermitatea, in spirit revoluționar 
pentru îndeplinirea exemplară a planu
rilor și progrfhTjeîpr de dezvoltare eco- 
nomico-socială-.-a--,localității noastre. în 
măreața și ^tortoasa epocă ce vă poartă 
numele, mult ' iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. pentru a intimpina 
cu noi și importante realizări în muncă 
Congresul al XIV-lea al partidului și 
cea de-a 45-a aniversare a revoluției de 
eliberare socială și națională, antifascis
tă și antiimperialistă. aducindu-ne con
tribuția la ridicarea patriei noastre so
cialiste pe noi culmi de progres și civi
lizație.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
Șl CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC 

IERNUT, JUDEȚUL MUREȘ

Vâ asigurăm, mult stimate și . Iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu. că. însu
flețiți de această nouă și valoroasă 
mărturie grăitoare a grijii partidului și 
statului, a dumneavoastră personal, fată 
de ridicarea necontenită a nivelului de 
civilizație al tuturor localităților, ne vom 
intensifica eforturile pentru a înfăptui 
neabătut, cu dăruire patriotică și abne
gație revoluționare, planurile și pro
gramele de dezvoltare în profil teritorial, 
sporind necontenit producțiile vege
tale și animaliere la nivelul obiec
tivelor noii revoluții agrare, înde
plinind exemplar planul producției in
dustriale, cel al construcției de locuințe, 
de obiective -social-culturale și edilitar- 
gospodărești. aducindu-ne contribuția la 
înaintarea României pe drumul luminos 
al progresului, bunăstării și fericirii, al 
socialismului și comunismului.

COMITETUL ORĂȘENESC DE PARTID 
Șl CONSILIUL POPULAR ORĂȘENESC 

PIATRA-OLT, JUDEȚUL OLT

Independența - 
cauză supremă 

a întregului 
popor

(Urmare din pag. I)
terne, ceea ce confirmă afir
marea deplinei independențe 
economice și politice a patriei 
noastre, atestînd in mod strălu
cit justețea politicii economi
ce a partidului și statului nos
tru și creînd totodată premi
sele pentru participarea mai 
activă, mai dinamică la schim
bul internațional de valori, 15 
rezolvarea marilor probleme 
ale contemporaneității.

într-o deplină consecvență 
cu principiile fundamentale 
ale politicii sale interne. Româ
nia socialistă se pronunță 
neabătut pentru așezarea la 
temelia relațiilor externe a 
principiilor de independență, 
egalitate și suveranitate și este 
ferm angajată să acționeze 
consecvent pentru impunerea 
lor în viața internațională. 
„România — arăta tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — militea
ză pentru promovarea consec
ventă a acestor principii pe 
arena internațională, conside- 
rînd că respectarea lor este o 
condiție esențială în vederea 
dezvoltării colaborării între 
state, întăririi încrederii între 
popoare, respectării dreptului 
inalienabil al fiecărui ponor 
de a-și hotărî singur soarta".

Sub aceste însemne glorioa
se ale independenței, unității 
și demnității muncim, trăim 
și făurim prezentul socialist 
și viitorul comunist al patriei, 
sub aceste însemne de glorie 
întîmpinăm cele două mari 
evenimente din viața partidu
lui și a întregului nostru popor 
— împlinirea a 45 de ani de 
la actul istoric de la 23 August 
1944 și Congresul al XIV-lea 
al partidului —- cu noi și tot 
mai minunate succese, în
credințați fiind că în liberta
tea și unitatea noastră constă 
însăși chezășia dăinuirii și 
măreției nepieritoarei noastre 
Românii.

ȘERBAN CIONOF

Premieră absolută 
la Teatrul de Stat 

din Oradea
Teatrul de Stat Oradea — 

secția română-anunță premie
ra absolută a spectacolului 
„Moara de pulbere" de Dumi
tru Radu Popescu (regia — 
Ioan Ieremie). piesă de inspi
rație istorică. Primul specta
col va avea loc marți. 9 mai. 
O altă creație a aceluiași dra
maturg — „Piticul din grădi
na de vară" — este pusă în 
scenă la Teatrul Național din 
Craiova (regia Silviu Purcă- 
rete). noua montare urmînd a 
fi prezentată publicului spec
tator la sfîrsitul acestei luni.

Predilecție pentru drama
turgia contemporană româ
nească manifestă si Teatrul 
Tineretului din Piatra Neamț 
care si-a înscris în repertoriu 
piesa lui Tudor Popescu 
„Omul nu-i supus mașinii" 
(regia Ștefan Iordănescu).

Pentru teatrele de păpuși si 
marionete evenimentul artistic 
al acestei luni îl reprezintă 
etapa finală a celei de-a Vil-a 

^diții a Festivalului national 
„Cîntarea României" organi
zată. începînd din 29 mai. in 
Capitală, sub forma unei „săn- 
tămîni" cu reprezentații ale 
unui mare număr de specta
cole de gen.

(Agerpres)

Stimați tovarăși.
Cea de-a 44-a aniversare a sărbătorii națio

nale a Republicii Socialiste Cehoslovace ne 
oferă plăcutul prilej de a vă adresa. în numele 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, al Consiliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România, al poporului 
român și al nostru personal, dumneavoastră. 
Comitetului Central al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia. Guvernului Republicii Socialiste 
Cehoslovace și poporului cehoslovac prieten un 
cald salut tovărășesc și cele mai cordiale feli
citări.

Eliberarea Cehoslovaciei de sub dominația 
fascistă, eveniment de importanță istorică, la 
care o contribuție însemnată a avut și armata 
română, a deschis calea marilor prefaceri eco
nomice și sociale în patria dumneavoastră. în 
perioada care a trecut- de la eliberare, poporul 
cehoslovac, sub conducerea Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, a obținut realizări remarca
bile în toate domeniile construcției socialiste, pe

Cu prilejul celei de-a 44-a 
aniversări a eliberării Ceho
slovaciei de sub dominația fas
cistă, tovarășii Nicolae Giosan, 
președintele Marii Adunări Na
ționale. loan Totu, ministrul 
afacerilor externe, și general
colonel Vasile Milea. ministrul 
apărării naționale, au transmis 
telegrame de felicitare omolo
gilor lor din Republica Socia
listă Cehoslovacă.

Au adresat, de asemenea, 
telegrame de felicitare institu
țiilor și organizațiilor similare

TELEGRAME
din R.S. Cehoslovacă Consiliul 
Național al Frontului Demo
crației și Unității Socialiste, 
Consiliul Central al Uniunii 
Generale a Sindicatelor din 
România, alte instituții centra
le și organizații de masă și ob
ștești.

Cu aceeași ocazie, ambasado
rul R.S. Cehoslovace la Bucu
rești, Jan Papp, a depus o co
roană de flori la Monumentul 
Eroilor Luptei pentru Liberia-

Poporul Cehoslovaciei aniversează astăzi un 
eveniment fundamental pentru noua istorie a 
țării. în urmă cu 44 de ani. la 9 mai 1945, 
avea loc eliberarea Cehoslovaciei de sub jugul 
fascist, moment cu profunde semnificații in 
viața poporului acestei țări, care a marcat 
redobîndirea independenței naționale și a des
chis. în același timp, calea unor ampie trans
formări politice și economico-sociale. a inau
gurat un amplu și puternic proces de trans
formări revoluționare, pe calea făuririi noii 
orînduiri.

în cei 44 de ani care au trecut de atunci, 
oamenii muncii, călăuziți de Partidul Comu
nist din Cehoslovacia, au desfășurat o rodni
că activitate constructivă, cu rezultate remar
cabile. ilustrată printr-o aczentuată dezvoltare 
a forțelor de producție, prin diversificarea ra
murilor economiei naționale, prin dezvoltarea 
pe baze moderne a agriculturii, prin progre
sele dobîndite Pe tărimul științei și tehnicii, 
al învățămîntului, culturii și artei, toate acestea 
conducînd la creșterea permanentă a nivolu.ui 
de trai material și spiritual al întregului popor. 
Tn prezent, eforturile poporului. cehoslovac se 
concentrează, pentru atingerea unor ^parame
trii înalți în dezvoltarea forțelor, de producție, 
pentru introducerea pe seară cît mai largă a 
automatizării în Industrie. în’ direcția econo
misirii energiei. materiilor prime și a mate
rialelor. pentru ridicarea, calității produselor, 
precum și pentru sporirea randamentului agri
culturii.

Prin transpunerea în viată a hotăririlor ce
lui de-al XVII-lea Congres al Partidului Co
munist din Cehoslovacia, orientate îndeosebi 
■spre dezvoltarea intensivă a economiei, creș
terea calității produselor, extinderea bazei 
energetice și de materii prime, sporirea efi
cienței întregii activități, oamenii muncii de 
la orașe și sate asigură mersul ferm în con
tinuare. aljărti pe ca'leă făuririi societății so
cialiste dezvoltate. .

în țara noastră sînt bine cunoscute și se 
bucură de o înaltă apreciere rezultatele re
marcabile ale poporului cehoslovac în edifi
carea noii orînduiri. în anii făuririi socialis
mului. relațiile de prietenie și colaborare în
tre România și Cehoslovacia, ducînd pe mai 
departe tradiția conlucrării și solidarității din-

0 ecuație a calității
sînt de părere că procesul am
plu de modernizare, de per
fecționare a învățămîntului 
cehoslovac (despre care dis
cutasem deja cu profe
sori din invățămîntul supe
rior tehnic) trebuie să por
nească „de jos", adică de la 
școala generală, considerată 
multă vreme mai conservatoa
re, mai „așezată", prea puțin 
deschisă schimbărilor. O pro
blemă în jurul căreia se con
centrează astăzi atenția ca
drelor didactice este familiari
zarea micilor elevi cu calcu
latorul. Școala nr. 36 nu dis
pune de o asemenea dotare, 
dar, pentru a suplini lipsa, a 
fost stabilită o colaborare cu 
un liceu din vecinătate. E o 
soluție de moment, mi se spu
ne. problema în sine se va re
zolva cu adevărat prin îmbo
gățirea bazei materiale a șco
lilor generale. Pînă atunci, fi
rește, nimeni nu stă în expec
tativă. Se consideră, de nildă. 
că un învățător nu poate fi 
socotit format imediat ce iese 
de pe băncile institutului de 
specialitate: mai ales în con
dițiile desfășurării procesului 
de perfecționare a întregului 
învățămînt despre care amin
team. De aceea, odată cunrinsi 
într-un colectiv, tinerii învă
țători (de fant. ar fi mai corect 
să folosim femininul substan- 
tivu’ui. maipritatea cadrelor 
fiind învățătoare) s’nt cuorinri 
imediat într-o activitate de 
perfecționare. îndrumați de 
specialiști cu mare experiență 
la catedră, beneficiind de spri
jinul cercetării în domeniu, ti
nerii sînt ajutați să-si însu
șească metode noi. ne-tinente 
de nredare. de verificare a 
rnnostinte’e*  etc. WateHalnl 
di^erfic nțibzat ioară un mare 
rol în fermarpq mici
SÎ —- neutru că ’^tr» r-h
cțnnat «apr.» —. invită să

m^dte rîdnri. ^ete de
An

rpfi, de c*»re  ab^n^ățvț trn-fți plnrnlAr tn^îî. He
flnrilp Țp eau nn
nnnif-». Ac+n în pTeceln ,n- 
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PRAGA
care poporul român le urmărește cu sentimen
te de prețuire.

Dînd o înaltă apreciere dezvoltării continue 
a relațiilor de prietenie și colaborare dintre 
Partidul Comunist Român și Partidul Comunist 
din Cehoslovacia, dintre Republica Socialistă 
România și Republica Socialistă Cehoslovacă, 
în spiritul Tratatului de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală, ne exprimăm convingerea 
că. acționînd împreună pentru realizarea ho- 
tărîrilor și înțelegerilor convenite la nivel înalt, 
colaborarea româno-cehoslovacă se va ampli
fica în continuare, spre binele popoarelor noas
tre. în interesul cauzei generale a socialismu
lui, păcii și colaborării internaționale.

Vă dorim, stimați tovarăși, dumneavoastră și 
întregului popor cehoslovac succese tot mai 
mari în realizarea hotăririlor Congresului al 
XVII-lea al Partidului Comunist din Ceho
slovacia. în edificarea societății socialiste dez
voltate în patria dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România

tea Poporului și a Patriei, pen
tru Socialism.

★
Atașatul militar al R.S. Ceho

slovace la București, colonel 
inginer Eugen Altschul. s-a 
întîlnit cu militari dintr-o gar
nizoană a armatei noastre, că
rora le-a vorbit despre sem
nificația evenimentului aniver
sat. Participants la întîlnire au 
vizionat o expoziție de foto
grafii și filme puse la dispo
ziție de Ambasada R.S. Ceho
slovace in țara noastră.

tre cele două popoare, dintre forțele lor pa
triotice, democratice și revoluționare, în lupta 
împotriva asupririi, pentru independență, li
bertate și progres, au fost ridicate pe o treaptă 
nouă, superioară și s-au intensificat mereu în 
cele mai diverse domenii. Aceste legături și-au 
găsit o elocventă expresie in participarea ar
matei române in bătăliile pentru eliberarea 
Cehoslovaciei de sub dominația fascistă, pen
tru dobîndirea libertății de către poporul ceho
slovac. Jertfele de singe ale ostașilor români 
în luptele purtate pe teritoriul Cehoslovaciei, 
împotriva cotropitorilor hltleristi. au cimentat 
pentru totdeauna prietenia dintre .popoarele noastre.

Căpătînd un conținut nou. superior, in anii 
socialismului. relațiile român-o-cehoslovace 
s-au îmbogățit continuu, un cadru fertil as‘- 
gurînd in acest sens Tratatul de prieten:.o. co
laborare și asistență mutuală. Declsrațiiile co
mune din 1977 și 1981. care au deschis ample 
perspective conlucrării reciproce m-ulti-laterâle. 
Un rol hotărîtor in dezvoltarea acestor relații 
l-au avut și-1 au legăturile de prietenie dintre 
P.C.R. și P.C.C.. întîlnirile la cel mai înalt 
nivel dintre conducătorii de partid și de stat 
ai celor două țări, care au impulsionat pu
ternic ansamblul colaborării româno-ceho- 
slovace.

în spiritul înțelegerilor îa nivelul' cel mal 
înalt se dezvoltă colaborarea pe plan economic, 
în care sporește ponderea cooperării și spe
cializării în importante ramuri ale economii
lor noastre naționale. concomitent cu extin
derea legăturilor în domeniile culturii și știin
ței. schimbului de experiență pe linie de partid 
și de stat, al organizațiilor de tineret, el or
ganizațiilor de masă și obștești. în multiple' 
domenii ale construcției socialiste.

Adresînd calde felicitări poporului ceho
slovac cu prilejul celei de-a 44-a aniversări 
a eliberării patriei sale de sub . jugul fascist, 
poporul român își exprimă convingerea că bu
nele relații de prietenie și colaborare româao- 
cehoslovace vor cunoaște o continuă amplifi
care și diversificare, ceea ce corespunde in
tereselor ambelor țări și popoare, cauzei ge
nerale a socialismului, păcii și colaborării 
internaționale.

tematică. Pătrundem insă si in 
laooraioare, in uaotnere uuue 
materialul didactic, in bună 
parte confecționat de cadreie 
școlii, 2a la număr, ajută la 
înțelegerea mai bună a isto
riei, a geografiei, biologiei, 
chimiei ș.a.m.d. Aruncăm o 
privire și in sala de sport și 
spre terenul de sport unde pa
sionalii balonului rotund n-au 
mai așteptat începerea orei de 
specialitate și fac deja curtea 
interioara sa răsune de vo
cile lor vesele... Soneria anun
ța reînceperea orelor; ne re
tragem pe virfuri din nou în 
cabinetul directoarei. Ce se în- 
timplă cu acești elevi după ce 
sfirșesc cele opt clase ale șco
lii generale? întrebarea aceas
ta. mărturisește directoarea, 
preocupă întregul colectiv di
dactic. Din momentul în care 
un copil intră pe porțile șco
lii generale, sarcina educato
rilor și a profesorilor unei a- 
semenea instituții este să-1 
ajute să pătrundă peste opt 
ani, cu fruntea sus, intr-o 
unitate de învățămînt de rang 
superior. O problemă cu care 
cadrele didactice se confruntă 
adesea este opțiunea Dentru 
anume tipuri de licee pe care 
o fac absolvenții. Este de do
rit (și se acționează în acest 
sens) ca adolescenții să se în
drepte în număr tot mai mare 
(aceasta este cerința socială) 
spre liceele de soecialitate. Fi
rește. eforturile se îndreantă 
în acest caz mai ales sere fa
miliarizarea cu științele exacte, 
sore atragerea către tehnica 
modernă. O bună orientare 
profesională, dublată de o ore- 
Fătire temeinică, at’t în direc
ție umanistă, cît și tehn’că — 
iată ceea ce noate caracteriza 
calitatea muncit calelor di
dactice, conchide directoarea. 
Firește, ecuatța este corectă sî 
simolă. Școala nragbeză our- 
t’nd numărul 36. o școală care 
se mindre«te a fi r"*»  . ca ori
care alta", se străduiește an 
de an, cu fiecare nouă serie 
de absolvenți, să dea liceelor 
și, de aici, mai departe, vie
ții, tineri de nădejde.

MONICA ZVIRJINSCHI
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Independența și suveranitatea națională — valori 
supreme ale poporului român, certitudini ale 

viitorului de mărețe împliniri
9 Mai 1877 — proclamarea 

independentei de stat a Româ
niei — 9 Mai 1945 — încheierea 
victorioasă a războiului an
tifascist — două date istorice 
care ilustrează, cu pregnantă, 
lupta poporului român pentru 
libertate, integritatea si inde
pendenta patriei. Dîrzenia, 
eroismul cu care românii 
si-au apărat, pe parcursul 
vremurilor, fiecare palmă de 
pămînt au fost încununate 
prin actul de la 9 Mai 1877. 
validat apoi în luptele crîn- 
cene de la Grivita. Smîrdan. 
Vidin în confruntarea cu ar
mata unuia dintre cele mai 
mari imperii ale secolului tre
cut —- Imperiul otoman. ..Sîn- 
tem independenți, sîntem na
țiune de sine stătătoare, sîn
tem o națiune liberă si inde
pendentă" — cuvintele solem
ne ale ministrului de externe 
Mihail Kogălniceanu. rostite 
în fata Adunării Deputatilor, 
anunțau materializarea celei 
mai arzătoare năzuințe a po
porului nostru. Așa cum se 
subliniază în Programul Par
tidului Comunist Român de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate si îna
intare a României spre comu
nism. ..dobîndirea indepen
dentei naționale a dat un nou 
Si puternic imbold dezvoltă
rii economice si sociale a tă
rii. a exercitat o profundă în- 
rîurire asupra întregii evo
luții istorice a României pe 
drumul progresului social, a 
permis afirmarea tot mai vi
guroasă a poporului nostru ca 
națiune de sine stătătoare4*.

Lupta pentru independentă 
Si libertate a consemnat in
tr-o altă etapă istorică nume
roase fapte de vitejie ale ar
matei române pentru elibera
rea Bucurestiului, a întregii 
țări do teroarea hitleristă. 
luptînd apoi împreună cu ar
mata sovietică pentru elibera
rea Cehoslovaciei si Unga
riei. Participarea tării noastre 
la războiul antifascist a con
stituit o contribuție de seamă 
a poporului român Ia victoria 
comună a popoarelor împotri
va fascismului, scurtînd cu 
200 de zile operațiunile mili
tare pe frontul de luptă de pe 
continentul european. Liber si 
stăpîn pe destinele sale, po
porul român a trecut. în anii 
următori, la realizarea teme
liilor societății socialiste. 
Despre o adevărată indepen
dentă politică si economică se 
poate vorbi însă abia acum, 
cînd România a lichidat cu 
desăvîrsire datoria sa externă. 
Subliniind semnificațiile deo
sebite ale acestei realizări a 
națiunii noastre. tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU sub
linia în fata Marii Adunări 
Naționale : „Acum, din punct 
de vedere economic, deci si 
politic — centru că nu se noa- 
te vorbi de independentă po
litică fără independentă eco
nomică — sintem cu adevărat 
independenți !“ însemnătatea 
deosebită a acestui fapt justi
fică. în mod plenar, aprecie
rea secretarului general al 
partidului conform căreia 
„pentru prima dată in istoria 
sa îndelungată, România nu 
mai are nici o datorie externă, 
nu mai plătește tribut nimă
nui si este cu adevărat inde
pendentă si economic si poli
tic !“ în viitoarea vitregiilor 
istoriei, tara noastră a avut 
enorm de suferit, numai în 
perioada dominației străine au 
fost luate poporului român — 
sub diferite forme — valori 
de aproape 14 000 tone aur. 
Faptul ca România nu mai are 
obligații financiare externe, 
indiferent de natura lor — tri

stabili de sine stătător linia 
politică, de a se dezvolta li
ber si independent. în altă or
dine de idei, prin lichidarea 
datoriei externe. România se 
distinge prin semnificațiile de 
pionierat ale unui asemenea 
act. într-un context în care 
datoriile pe plan international 
nu încetează să crească si să 
compromită, din cauza con
dițiilor inechitabile impuse, e- 
forturile de progres ale mul
tor state. Rezultat direct al 
politicii imperialiste si neoco- 
lonialiste. datoria externă, 
care a ajuns in prezent la 
peste 1 300 miliarde dolari, 
constituie o gravă frină în ca
lea progresului economic si 
social a zeci si zeci de țări, 
de pe toate continentele.

idei, la propunerea secretaru
lui general al Partidului Co
munist Român. președintele 
Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Nicolae 
Ceausescu. Marea Adunare 
Națională a adoptat. în una
nimitate. legea privind inter
zicerea creditelor din străină
tate. Tovarășul Nicolae 
Ceausescu a formulat exigen
ta ca. în perioada viitoare, 
„întreaga dezvoltare a tării 
să o realizăm prin mijloace 
proprii — desigur printr-o 
largă colaborare internaționa
lă. dar fără credite'*.

Legătura dintre lichidarea 
datoriei externe si extinderea 
permanentă a schimburilor e- 
conomice cu alte state rezidă 
din faptul că tara noastră nu

„Sprijinirea independenței naționale, a dezvol
tării economice de sine stătătoare a tuturor na
țiunilor constituie, în momentul de față, o latură 
esențială a întregii vieți internaționale. Nu tre
buie să considerăm nici o clipă că, odată cu cu
cerirea independenței politice, s-a încheiat lupta 
de eliberare națională. Dimpotrivă, lupta pentru 
întărirea independenței economice și politice a 
noilor state, pentru o colaborare cu adevărat e- 
chitabilă în aceste țări, pentru lichidarea cît mai 
grabnică a subdezvoltării reprezintă o continuare 
a luptei de eliberare națională a popoarelor".

NICOLAE CEAUȘESCU

TELEGRAMĂ

buturi. reparații, datorii — în
tărește capacitatea tării noas
tre de a-si canaliza eforturile
spre folosul propriu, de a-si

în fata agravării crizei eco
nomice mondiale, a politicii 
de înăsprire a barierelor co
merciale protectioniste si de 
scumpire exorbitantă a credi
tului. promovată de puterile 
economice occidentale. Româ
nia a adoptat o poziție activă, 
a refuzat tactica de așteptare 
pasivă a trecerii furtunii de 
pe piețele internaționale. în- 
treprinzînd acțiuni hotărite. 
menite să preîntîmpine. să 
anihileze sau să compenseze 
consecințele crizei economice 
mondiale, printr-o amplă con
certare a eforturilor generale, 
stabilindu-se. totodată, sarcini 
economice mobilizatoare.

România a reușit să păstre
ze. în actualul deceniu, un 
ritm relativ ridicat de dezvol
tare si după o perioadă de 
..consolidare4' ne care a con
stituit-o cincinalul trecut — 
1981—1985 — programele de 
dezvoltare ale României au 
marcat o nouă ofensivă, reve- 
nindu-se la ritmurile susținu
te de creștere economică.

Lichidarea datoriei eyterne 
creează premisele necesare in 
vederea înaintării ferme ne 
drumul făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate. 
Pe această cale, un rol de 
prim ordin revine cincinalului 
1991—1995. ale cărui orientări 
generale au fost conturate in 
cadrul recentei Plenare a 
C.C. al P.C.R. si ale cărui 
coordonate concrete vpr fi sta
bilite de Congresul al 
XIV-lea. caracterizat de to
varășul Nicolae Ceausescu 
drept Congresul victoriei so
cialiste. al independentei de
pline. economice și politice, a 
României.

Faptul că. din cauza dobîn- 
zilor excesive, a fost nevoie 
ca. între momentul nivelului 
de vîrf al datoriei si momen
tul lichidării ei complete să 
se plătească sume aproape o 
dată si jumătate mai mari, 
constituie un argument pentru 
a nu se mai apela si în conti
nuare la practica creditelor 
externe. In această ordine de

mai este obligată acum să a- 
loce anual circa 2,5 miliarde 
dolari excedente în conturile 
externe pentru plata datoriei, 
în acest fel. scurgerile nete 
de venit national spie exte
rior se opresc si. ca urmare, 
sint în creștere nu numai mij
loacele financiare pentru dez
voltarea internă, dar si posi
bilitățile de lărgire a schim
burilor economice externe, 
prin condițiile create pentru 
urmărirea unei eficiente su
perioare la export.

în procesul extinderii legă
turilor economice externe, 
tara noastră acordă, asa cum 
este și firesc, o atenție de 
prim ordin dezvoltării rela
țiilor cu țările membre 
C.A.E.R.. în general cu toate 
țările socialiste. La recenta 
Plenară a Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae 
Ceausescu sublinia că Româ
nia este hotărîtă să participe 
activ la perfectionarea acestui 
organism de colaborare. în ve
derea realizării programelor 
adoptate de comun acord nînă 
în anul 2000, care să asigure 
dezvoltarea echilibrată a tu
turor țărilor membre, ne baza 
celor mai noi cuceriri ale ști
inței si tehnicii. Apare nece
sitatea ca în C.A.E.R. să se 
întocmească programe speciale 
pentru dezvoltarea tuturor ță
rilor membre, punînd la bază 
principiile economice noi. so
cialiste.

Totodată, țara noastră acor
dă o însemnătate deosebită 
colaborării cu țările în curs 
de dezvoltare, menționînd că 
există largi posibilități pen
tru extinderea colaborării și 
cooperării, pentru realizarea 
în comun a diferite obiective, 
care să asigure progresul e- 
conomic și social al țărilor în 
curs de dezvoltare. România 
va acționa și în perioada ur
mătoare pentru dezvoltarea și 
diversificarea relațiilor eco
nomice, tehnico-științifice cu 
țările capitaliste dezvoltate, în

spiritul principiilor coexis
tenței pașnice.

Ca și pină în momentul de 
față, România socialistă înțe
lege să așeze ferm la temelia 
relațiilor sale cu toate statele 
principiile deplinei egalități 
în drepturi, independenței și 
suveranității naționale, nea
mestecului în treburile inter
ne, avantajului reciproc, cerin
țele unei colaborări la un ni
vel tehnic și calitativ înalt, 
precum și ale realizării unei 
eficiențe maxime.

România de astăzi — rod al 
luptei, hărniciei și unității tu
turor celor ce trăiesc pe pă- 
mintul ei, în frunte cu cei mai 
buni fii ai săi — comuniștii — 
se înfățișează astăzi lumii ca 
o țară pe deplin independentă 
politic și economic, stăpînă 
pe destinele ei, cu o puterni
că economie, cu perspectiva 
luminoasă a unui viitor tot 
mai prosper și fericit, ce se 
clădește pe temeliile solide ale 
realizărilor prezente.

9 Mai 1877 — proclamarea 
independenței de stat a Româ
niei ; 9 Mai 1945 — victoria 
în războiul antifascist : două 
date istorice reunite sub cerul 
lunii mai, două date istorice 
luminate de însemnele heral
dice ale luptei pentru inde
pendență, libertate, prosperi
tate. Două date istorice pe 
care le rememorăm astăzi in 
condițiile deplinei indepen
dențe politice și economice 
realizate prin achitarea dato
riei externe.

Cunoscind valoarea deose
bită a independenței și suve
ranității naționale, România 
socialistă sprijină în cadrul 
relațiilor sale bilaterale și 
multilaterale procesul afirmă
rii cu putere a noilor state in
dependente, a dreptului suve
ran al fiecărui popor de a fi 
stăpîn in propria țară, de a se 
dezvolta liber, așa cum o do
rește fără nici un amestec din 
afară. în cadrul acestei orien
tări este ilustrată vocația de 
justiție și legalitate interna
țională a țării noastre, izvori- 
tă din îndelungata experien
ță de luptă și muncă a po
porului român, precum și din 
înțelegerea, pe baza concep
ției materialismului dialectic 
și istoric, a sensului transfor
mărilor și proceselor pare 
s-au produs și se produc pe 
arena internațională. In pro
movarea principiului respec
tării independenței și suve
ranității naționale, țara noas
tră pornește de la realitățile 
fundamentale ale lumii con
temporane. Vechile raporturi 
dintre state, impuse de impe
rialism, bazate pe inegalitate, 
pe dominație, asuprire și dic
tat porneau tocmai de la în
călcarea acestui principiu.

Analiza științifică a realită
ților lumii contemporane a 
condus la formularea aprecie
rii că recunoașterea indepen
denței naționale și a necesită
ții respectării ei constituie 
factorul cel mai progresist al 
zilelor noastre, garanția în
tăririi solidarității internațio
nale în lupta împotriva poli
ticii imperialiste, a afirmării 
unor relații noi, de egalitate 
între toate națiunile de pe 
planeta noastră. Aceasta con
stituie un factor esențial și 
pentru victoria socialismului 
în alte state, pentru instau
rarea unei noi ordini econo
mice, pentru pacea internațio
nală.

Prin respectarea indepen
denței popoarelor, România 
pledează pentru dezvoltarea 
lor multilaterală, pentru so
luționarea complexelor pro
bleme ale umanității, pentru 
triumful cauzei socialismului 
și păcii în lume.

ARISTOTEL BUNESCU J
PE SCURT

• ÎN ALEGERILE PENTRU 
ORGANELE LOCALE ale pu
terii de stat, care s-au desfă
șurat la 7 mai, în R.D.G., can- 
didații Frontului Național did 
toate localitățile, inclusiv capi
tala, au întrunit marea majori
tate a voturilor — a anunțat 
Egon Krenz, membru al Birou
lui Politic, secretar al C.C. al 
P.S.U.G., președintele Comisiei 
pentru alegeri a R.D.G. Astfel, 
98,85 la sută din alegători 
(12 182 050 din 12 321 351 cetățeni 
cu drept de vot) s-au pronunțat 
pentru candidați! Frontului Na
țional, informează agenția 
A.D.N.

O LA MOSCOVA a avut loc 
o întîlnire între Eduard Șevar- 
dnadze. ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., și Nathan 
Shamuyarira, ministrul Zim
babwean de externe, aflat 
într-o vizită în capitala sovie
tică în calitate de reprezentant 
al președintelui în exercițiu al 
mișcării de nealiniere, pre
ședintele Republicii Zimbabwe, 
Robert Mugabe. în cadrul con
vorbirilor — menționează agen
ția T.A.S.S. — un loc important 
l-au ocupat aspectele legate de 
situația din Afganistan. Ante
rior, ministrul de externe din 
Zimbabwe a avut convorbiri si
milare în capitala Pakistanului.
• ZILNIC în capitala argen- 

tîniană mor de foame în medie 
40 de copii, a anunțat Oficiul 
municipal pentru problemele 
familiei și minorilor. Cauza 
principală a acestui fenomen 
constă în lipsa de preocupare a 
autorităților pentru a se ieși 
din profunda criză economică și 
socială prin care trece Argenti

na, pentru eliminarea inegali
tăților sociale.

• POTRIVIT UNUI PLAN 
GUVERNAMENTAL, în Zam
bia vor fi construite, în ur
mătorii cinci ani, peste 1 200 
de „cartiere ale tineretului". 
Măsura are ca scop nu nu
mai asigurarea de locuri de 
muncă pentru tinerii șomeri, 
ci și de locuințe de care ei 
au nevoie pentru a-și înte
meia familiile.

De asemenea. în mediul 
agricol se creează noi unități 
cooperatiste ale tineretului, 
unde tinerii zambjeni pot 
lucra și învăța diferite me
serii.

• REFERINDU-SE LA CON
TENCIOSUL ELENO-AMERI
CAN în legătură cu men
ținerea bazelor militare ale 
S.U.A. pe teritoriul Greciei, pri
mul ministru Andreas Papan- 
dreu a reafirmat că, în cazul 
realizării unui acord de princi
piu, acesta va fi supus unui 
referendum popular.

El a declarat că guvernul pe 
care îl conduce va apăra cu fer
mitate independența și suvera
nitatea țării.

Agențiile de presă amintesc 
faptul că guvernul elen a hotă- 
rît desființarea uneia dintre cele 
patru mari baze americane — 
cea din apropierea aeroportului 
Helinikon, de lingă Atena —, 
urmînd ca statutul celorlalte să 
fie hotărit prin negocieri.
• ÎMPLINIREA A 44 de ani 

de la eliberarea celor deținuți în 
fostul lagăr de concentrare fas
cist Dachau a fost marcată prin

acțiuni la care au participat nu
meroși antifasciști, precum și 
foști deținuți și luptători din 
Rezistență, informează agenția 
ADN. Max Oppenheimer, mem
bru al Prezidiului organizației 
„Lagergemeinschaft Dachau" 
din R.F.G., a subliniat necesita
tea unor acțiuni hotărite împo
triva neonazismului.

„Comitetul internațional Da
chau" a adoptat o rezoluție în 
care este exprimat protestul în 
legătură cu cererea provocatoare 
a formațiunii neonaziste auto
intitulate „Republicanii" de a fi 
desființate muzeele memoriale 
create pe locul fostelor lagăre 
nazjste.
• ȘTIREA CA O BOMBA 

CU HIDROGEN AMERICANA 
zace de 24 de ani în largul 
apelor Okinawei a stârnit, în 
sinul populației de pe această

Capriciile
BELGRAD 8 (Agerpres) — 

In unele regiuni din R.S.F. 
Iugoslavia s-a semnalat în aces
te zile o vreme cu adevărat de 
iarnă, și nu de primăvară, cu 
viscole și ninsori abundente, 
mai ales în zonele de munte, 
relatează agenția TANIUG. La 
Kapaonik, în zona centrală mun
toasă din Serbia, mercurul ter
mometrelor a scăzut pînă la 
minus zece grade, iar stratul 
de zăpadă a atins 10 cm. Timpul 
nefavorabil a împiedicat depla-

insulă japoneză, temeri în le
gătură cu poluarea radioactivă 
a apelor oceanului, relatează 
agenția Kyodo.

Aflînd știrea, Hiroaki Fuku- 
chi, președintele organizației 
locale a Congresului japonez 
împotriva bombelor atomice și 
cu hidrogen (Gensuikin), a de
clarat că este posibil ca bomba 
să provoace poluarea radioac
tivă a apelor și ca acest lucru 
să se fi întâmplat deja.
• AFLAT LA LONDRA in

tr-o vizită oficială. în cadrul 
turneului său prin zece țări eu
ropene, președintele Republicii 
Nicaragua. Daniel Ortega, a 
avut luni o rundă de convor
biri cu primul-ministru al 
Marii Britanii. Margaret That
cher. Au fost abordate diferite 
aspecte ale raporturilor bilate
rale. precum si situația din 
America Centrală.

vremii
sarea turmelor de oi spre pășu
nile montane, adaugă agenția.

KHARTUM 8 (Agerpres). — 
O puternică furtună de nisip 
s-a abătut asupra capitalei Su
danului, Khartum. Duminică, 
aeroportul international al ora
șului a fost închis. După cum 
informează surse din Khartum 
si Cairo, in următoarele zil^se 
așteaptă un puternic front de 
ploi, care ar putea determina 
creșterea nivelului apelor Nilu
lui si inundații de proporții, ca 
la începutul lunii februarie.

Schimb de mesaje la nivel înalt 
româno-thailandez

BANGKOK 8 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și a 
tovarășei Elena Ceaușescu, a 
fost transmis regelui Bhumibol 
și reginei Sirikit un prietenesc 
mesaj de salut, împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate 
și fericire personală, de pace și 
prosperitate pentru poporul 
thailandez prieten.

Mulțumind călduros, regele 
Bhumibol a rugat să se trans
mită președintelui Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu, din partea sa și a 
reginei Sirikit, un cordial salut 
de prietenie, precum și cele 
mai alese urări de sănătate și 
fericire personală, de noi succe
se în activitatea consacrată pro
pășirii României pentru promo
varea politicii de pace și secu
ritate internațională, iar po
porului român — urări de pro
gres și prosperitate.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
suveranul Thailandei a delega
ției parlamentare române con
duse de tovarășul Nicolae Gio- 
san, președintele Marii Adunări 
Naționale, care întreprinde o 
vizită oficială în Thailanda, la 
invitația Adunării Naționale din 
această țară.

în cadrul convorbirii a fost 
evidențiată dezvoltarea raportu
rilor româno-thailandeze și a 
fost subliniată dorința lărgirii 
și diversificării lor.

A fost, de asemenea, relevata 
dorința reciprocă de a intensifi
ca conlucrarea dintre România și 
Thailanda pe arena internațio
nală pentru instaurarea unui 
climat de pace, înțelegere și co
laborare in întreaga lume.

★
în timpul vizitei în Thailan

da, delegația Marii Adunări 
Naționale a avut întrevederi cu 
președintele în exercițiu al 
Adunării Naționale, Pancha Ke- 
sorngthong, precum și cu gene
ralul Thienchai Sirisumphan, vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
cu Siddhi Savetsila, ministrul 
afacerilor externe, și Subin 
Pinkhayan, ministrul comerțu
lui.

în cadrul discuțiilor a fost 
subliniată contribuția sporită pe 
care parlamentele și parlamen
tarii din România și Thailanda 
sint chemați să o aducă la mai 
buna cunoaștere și apropiere 
între cele două țări și popoare, 
la dezvoltarea în continuare a 
cooperării româno-thailandeze.

începerea lucrărilor sesiunii Comisiei O.N.U.
pentru dezarmare

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres). — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite au 
început luni lucrările sesiunii 
Comisiei O.N.U. pentru dezar
mare. la care participă țările 
membre ale forumului mon
dial. inclusiv România. Delega
ții vor analiza diferite aspecte 
ale cursei înarmărilor, ale de
zarmării. în primul rînd a celei 
nucleare, ca si mi jloacele menite 
să accelereze negocierile vizînd 
înlăturarea efectivă a pericolu
lui unui război nuclear. Alte 
subiecte ale agendei sesiunii se

referă la potențialul nuclear al 
R.S.A., la armamentele militare 
navale, la rolul O.N.U. în pro
cesul dezarmării, la declarația 
O.N.U. privind proclamarea a- 
nilor ’90 drept al treilea dece
niu al dezarmării.

Pe de altă parte, sesiunea ur
mărește să elaboreze principiile 
generale ale unei reduceri 
treptate si convenite a bugete
lor militare si ale orientării 
mijloacelor financiare astfel eli
berate spre sectorul dezvoltării 
economice si sociale.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

PARIS 8 (Agerpres). — în 
Adunarea Națională a Franței 
se desfășoară dezbateri în le
gătură cu actualizarea legii pro
gramării militare, o serie de 
deputați exprimîndu-și dezacor
dul față de marile cheltuieli pe 
care le implică legea. Deputății 
comuniști, relatează ziarul „Le 
Monde", au cerut reducerea 
imediată cu 40 miliarde franci 
a creditelor pentru armamente
le nucleare, aceste fonduri ur
mînd să fie destinate domeniilor 
educației, sănătăți’. construc
țiilor de locuințe și de drumuri. 
La rîndul lor. ecologiștii au 
subliniat necesitatea modifică
rii conceptului apărării Franței. 
Pentru a satisface necesitățile 
sociale în sectoarele educației, 
sănătății și creării de locuri da 
muncă, ecologiștii. arată ziarul 
francez, cer renunțarea la pro
gramele Hades (rachete) și Ra
fale (avioane de luptă) si înce
tarea experiențelor nucleare pe 
atolul Mururoa. Ecologiștii a- 
preciază că aceste măsuri nu 
numai că nu vor afecta secu
ritatea țării, ci vor declanșa o 
nouă dinamică proprie, vizînd 
accelerarea realizării păcii în 
Europa — relevă „La Monde".

BERLINUL OCCIDENTAL 8 
(Agerpres). — La încheierea

unei vizite oficiale în Marea 
Britanie, primarul Berlinului 
Occidental, Walter Mompor, a 
declarat că, în cadrul convorbi
rilor cu premierul britanic, 
Margaret Thatcher, el s-a pro
nunțat împotriva amplasării de 
noi rachete nucleare tactice. 
Walter Mompor a apreciat că 
renunțarea la modernizarea ra
chetelor cu rază scurtă de ac
țiune ar constitui un prim pas 
spre un răspuns favorabil la 
propunerile Tratatului de la 
Varșovia cu privire la măsuri de 
dezarmare. Occidentul, a arătat 
el, ar face bine să promoveze 
o politică activă de destindere, 
cooperare și dezarmare în Eu
ropa.

BONN 8 (Agerpres). — Egon 
Bahr, expert în problemele 
dezarmării al Partidului Social- 
Democrat din R.F.G., s-a pro
nunțat pentru începerea, cît 
mai curînd posibil, de negocieri 
cu privire la eliminarea rache
telor nucleare cu rază scurtă de 
acțiune din Europa. într-un 
interviu radiodifuzat, citat de 
agenția A.D.N., el a subliniat că 
aceste negocieri ar trebui să 
aibă drept obiectiv o „a treia 
opțiune zero".

Conferință internațională consacrată situației 
copiilor fără locuințe

MANILA 8 (Agerpres) — Sub 
auspiciile UNICEF, la Manila 
s-au deschis lucrările primei 
conferințe regionale consacrate 
situației copiilor fără locuință, 
la care participă reprezentanți 
guvernamentali și ai unor or
ganizații specializate din 10 țări 
asiatice, precum și din alte 
zone ale lumii. Participanților 
le-a fost prezentată imaginea 
zguduitoare a celor aproximativ 
30 milioane de copii ai străzii 
din Asia care sînt lipsiți de 
adăpost, de sprijin și de in
strucție, nevoiți să cerșească 
sau să-și cîștige existența în 
condiții înjositoare și imorale. 
Potrivit statisticilor organizați
ilor internaționale, într-o ase

menea situație se află în pre
zent aproape 100 milioane de 
copii din întreaga lume și . pînă 
în anul 2010 numărul lor se 
poate dubla, dacă nu se va în
treprinde nimic în acest sens. 
Timp de o săptămînă, partici- 
panții la conferință vor încerca 
să pună la punct o strategie de 
eradicare a acestei racile socia
le. eforturile trebuind îndreptate 
— după cum s-a subliniat — în 
direcția soluționării adevărate
lor cauze ale problemei, care 
sînt, mai ales în Asia, Africa și 
America Latină, subdezvoltarea, 
sărăcia și starea de dependență 
economică, transmite agenția 
China Nouă.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
secretar general al Partidului Comunist Român 

președintele Republicii Socialiste România
Cu ocazia celei de-a 68-a aniversări a Partidului Comunist 

Român, în numele Partidului Socialist din Cipru (EDEK) și al meu 
personal, vă transmitem dumneavoastră și poporului român prieten 
cele mai calde felicitări.

Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie care leagă 
partidele și popoarele noastre se vor dezvolta în continuare, spre 
binele țărilor noastre, al păcii, libertății și dreptății internaționale.

Dr. VASSOS LYSSARIDES
președintele Partidului Socialist din Cipru

— EDEK

Geneva

Sesiunea Adunării Mondiale a Sănătății
GENEVA 8 (Agerpres) — La 

Geneva au început luni lucră
rile celei de-a 42-a sesiuni a 
Adunării' Mondiale a Sănătății. 
Participă circa 1 200 de delegați 
din cele 166 de țări membre ale 
organizației între care și Româ
nia.

Pe ordinea de zi a sesiunii

figurează probleme legate de 
realizarea unor programe inter
naționale în domeniul sănătății. 
Participanții vor analiza, de 
asemenea, raportul privind ac
tivitatea O.M.S. în perioada 
1988—1989, proiectul de buget 
pentru 1990—1991 și vor alege 
noile organe de conducere.

Evoluția situației din Afganistan
KABUL 8 (Agerpres) — Din 

Kabul se anunță că forțele ar
mate ale opoziției intransigente 
din Afganistan au continuat 
tirul de artilerie asupra orașu
lui Jalalabad și a posturilor 
avansate ale forțelor guverna
mentale, transmite agenția 
T.A.S.S.

Aviația guvernamentală a ri
postat prin bombardarea pozi
țiilor, comunicațiilor și depozi
telor de muniții ale inamicului. 
De asemenea, forțele guverna
mentale au respins încercările 
detașamentelor opoziției intran
sigente de a împiedica circula
ția normală pe șoseaua care tra
versează trecătoarea Salang.

KABUL 8 (Agerpres) — Blo
cul partidelor democratice din 
Afganistan a dat nublicitătii o 
declarație în care subliniază 
necesitatea reglementării con
flictului afgan prin mijloace 
politice pașnice, prin partici
parea la negocieri a tuturor

părților implicate. în declarație 
se arată că Blocul partidelor 
democratice speră că opoziția 
intransigentă armată, conștien
tă de răspunderea pe care o 
poartă față de soarta poporului 
afgan, va pune capăt suferințe
lor și vărsărilor de singe.

KABUL 8 (Agerpres). — Un 
real pericol de foamete s-a 
creat pentru locuitorii din 
zonele din nordul Afganista
nului controlate de opoziția 
intransigentă — relatează agen
ția T.A.S.S. în șase pro
vincii, comandanții formațiu
nilor înarmate, care au re
fuzat să adere la politica de 
conciliere națională promovată 
de guvern, îi obligă pe cetățenii 
apți de muncă, îndeosebi tine
retul. să se înroleze în unitățile 
lor. în acest fel, ei îi împiedică 
pe țărani să efectueze lucrările 
agricole de primăvară. Se re
simte deja o penurie puternică 
de produse.

ORIENTUL
TUNIS 8 (Agerpres) — în ca

drul unei conferințe de presă, 
președintele Statului Palestina, 
Yasser Arafat, a lansat comuni
tății internaționale un apel la 
acțiuni care să determine Israe
lul să înceteze actele de violență 
împotriva populației palestinie
ne din teritoriile arabe ocupate, 
informează agenția F.A.N.A. El 
a reafirmat în context hotărî- 
rea poporului palestinian de a 
continua revolta.

MIJLOCIU
BEIRUT 8 (Agerpres) — în 

ultimele ciocniri înregistrate in 
regiunea Beirutului între forțe
le rivale, 17 persoane au fost 
ucise și 80 rănite, au declarat 
surse ale securității libaneze ci
tate de agenția China Nouă.

în cele aproape două luni de 
la izbucnirea luptelor în peri
metrul capitalei Libanului, 295 
de persoane și-au pierdut viața, 
iar 1 091 au fost rănite.

Cu citeva zile în urmă, agenția italiană A.N.S.A. a trans
mis o știre care a făcut repede înconjurul lumii : un tinăr, 
care nu era se pare in deplinătatea facultăților sale min
tale, a încercat să dea foc uneia dintre cele mai frumoase 
capodopere ale lui Rajael — „Madonna di Foliqno", găzduită 
in pinacoteca de la Vatican. Gestul nu este singular, dacă 
ne gindirn că la începutul anilor ’70 celebra „Pietă" a lui 
Michelangelo, de la Basilica San Pietro din Roma, a fost 
serios afectată in urma unor lovituri de ciocan pe care i 
le-a administrat un descreierat.

Din fericire, spre deosebire de sculptura lui Michelangelo, 
supusă ulterior unui minuțios proces de restaurare, pinza 
lui Rafael a scăpat intactă datorită atenției supravegheto
rilor. Episodul a readus insă in atenție situația destul de 
complicată în care se află uhul din cele mai importante pa
trimonii culturale ale lumii.

Potrivit U.N.E.S.C.O., Itallq posedă circa 1400 de muzee. 
Dar muzeele reprezintă doar a mică parte a imensului pa
trimoniu artistic al peninsulei, care mai cuprinde 30 000 de 
bazilici, 20 000 de castele, 2000 de zone arheologice, precum 
și 1 000 de centre istorice și monumentale.

O anchetă efectuată in 15 regiuni de societatea „Tecneco" 
a grupului E.N.I. a constatat că in decurs de patru ani doar 
21 la sută din acest patrimoniu a rămas nealterat, in timp 
ce restul a fost afectat in proporție mai mare sau mai 
mică. Cauzele sint multiple. Ele merg de la furturile tablou
rilor, sculpturilor, pieselor arheologice sau ale altor obiecte 
de muzeu, de la poluare sau diferiți factori naturali, la lipsa 
de întreținere sau destinații cu totul improprii.

După datele de acum cîțiva ani ale fundației „Cini" din 
Veneția, aceste cauze provoacă patrimoniului artistic ita
lian daune care se ridică zilnic la peste un miliard de life. 
Dacă ar fi să ne referim numai la furturile operelor de artă, 
statistici recente ilustrează că numai din 1970 și pină in 
prezent au fost sustrase din peninsulă peste 200 000 de opere 
de artă.

Măsurile întreprinse, pașii realizați in direcția opririi dis
trugerii continue a imensului patrimoniu artistic al Italiei 
nu pot firește să nu fie remarcați. După cum nu pot fi tre
cute cu vederea nici opinii ca aceea a prestigiosului om de 
cultură și critic de artă Giulio Carlo Argan : ,,Cauzele dis
trugerii galopante nu sint doar lipsa de întreținere, redusele 
mijloace financiare și birocrația. Tendința distructivă se 
află in sistem și ea trebuie combătută la rădăcină. Unei 
societăți care nu cunoaște altă paloare decît profitul și vrea 
să exploateze imediat și în mod exhaustiv toate resursele de 
care dispune, conservarea unui patrimoniu ereditar și ne
productiv nu i se pare decît un nonsens".

GABRIELA STANCIU
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Descoperire 
arheologică

sporindu-i astfel eficacitatea și scurtînd 
timpul necesar bărbieritului. Ca și la 
bărbieritul obișnuit, este necesară folosi
rea unei spume de ras.

dePresa egipteană anunță că un grup 
arheologi a descoperit, în apropierea Ca
nalului de Suez, un oraș antic datind din 
anii 1550—1070 î.e.n. Specialiștii opinează 
că ar fi vorba de o fostă cetate care apăra 
statul faraonilor și că ea a fost construită 
pe locul unei așezări și mai vechi.

Se apreciază că descoperirea va permite 
elucidarea unor probleme necunoscute din 
istoria Egiptului antic.

Tratament împotriva
miopiei

Specialiști oftalmologi sovietici au pus 
la punct un nou tratament pentru miopie, 
care presupune injectarea unui amestec 
de polimeri și aditivi medicinali.

Nou aparat de ras 
electric?

de teete

liști din Argentina, Ungaria, R.D.G., Ita
lia, Statele Unite și alte țări.

Profesorul Eduard Avetisov, director ad
junct al Institutului de boli de ochi Helm
holtz, a informat agenția T.A.S.S. că cinci 
ani de analiză atentă au arătat că metoda 
este simplă și sigură, iar specialiștii cred 
că adăugarea la Penogel a unui anumit 
medicament va aduce îmbunătățiri me
todei.

Profesorul Avetisov a mai relatat că la 
simpozionul de la Moscova s-au discutat 
diferite tratamente de prevenire a miopiei 
și s-a pus accentul pe nevoia de a se stu
dia mecanismele de agravare a ei. Ave
tisov a menționat și activitatea promiță
toare a profesorului Takashi Tokov, din 
Japonia, și pe cea a specialiștilor ceho
slovaci Karel Lubel și Svetopluk Regak 
în acest sens.

Unii bărbați preferă să se lipsească de 
avantajele aparatului electric de bărbierit 
și folosesc aparatul clasic și pămătuful 
pentru spumă, pentru că acestea le per
mit o scurtare mai pronunțată a firului 
de barbă. în prezent pot fi conciliate 
avantajele ambelor modalități de bărbie
rire cu ajutorul aparatului Freedom Bla
de. Este vorba despre un aparat de băr
bierit cu motor electric reincărcabil, că
ruia i se atașează lame de bărbierit 
uzuale

In momentul trecerii sale deasupra pie
lii, aparatul provoacă o vibrație a lamei,

Se crede că această metodă va da re
zultate bune. In oftalmologia sovietică, 
polimerii sint utilizați deja de cîțiva ani. 
Un lichid sintetic spumos — Penogel — 
este injectat in globul ocular. Substanța 
se întărește în decurs de un minut, înve
lind și întărind sclerotica flască și elas
tică.

Apoi Penogelul este imediat înlocuit cu 
țesuturi naturale germinative.

Mai mult de 3 000 de pacienți au făcut 
deja acest tratament. Rezultatele au fost 
comunicate la un simpozion internațional 
al oculiștilor care, s-a încheiat recent la 
Moscova și la care au participat specia-

Premii
cinematografice

Premiul „Nastro d’Argento", care 
acordă anual de Asociația ziariștilor 
cinema din Italia, a fost decernat în acest 
an — pentru regie — lui Armano Olmi, 
iar pentru cel mai bun scenariu lui Da
nilo Donați. Distincțiile pentru cele mai 
bune interpretări în roluri de film au 
revenit unor „stele" cunoscute ale mare
lui ecran italian — Omella Mutti și 
Gian-Maria Volonte.
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